

EN PALACIO

Azcárate, Ramón y Cajal, Cossío y Castillejo

Nadie ignora que las puertas del Real Palacio están abiertas de par en par para todos los españoles, y con honores extraordinarios, además, para los príncipes de la ciencia. Para S. M. el Rey no hay republicanos ni monárquicos, carlistas ni dinásticos, liberales ni conservadores, individualistas ni socialistas. Sólo hay españoles a quienes atender, y servir, si es posible. Lerroxx y Pablo Iglesias hallarían igualmente abiertas las puertas de la Regia Cámara, si a ella necesitasen acudir en demanda de justicia ó de gracia, y lo mismo que gracia hallaron otros republicanos cuando a Palacio fueron á pedir el indulto del «Chato de Cuquetá», justicia encontrarían quienes por justicia fueren, sin reparar en filiaciones, ni en nombres.

El Rey de España quiere vivir en íntimo contacto con su pueblo, y mayor de edad, en la plenitud de su mayoría de edad, sabe que la opinión española no es sólo opinión de las derechas ó de las izquierdas. La opinión española es el conjunto de todas las opiniones, y así como el caldo no es sólo producto de la carne, del jamón, de la gallina, de las legumbres, de la sal y del agua, así la opinión de una nación es el resultante de la mezcla de todas las opiniones, bien depurada, bien clasificada. Vulgar es la comparación; pero es gráfica.

Por segunda vez ha estado en Palacio el Sr. Cossío, gloria de la pedagogía y de la crítica artística española. Quería el Rey hablar con él de arte, de crítica artística, de pedagogía, de modernos sistemas de enseñanza, de Museos, del Greco, de los asuntos en que el Sr. Cossío es maestro, y desde las once y media hasta pasadas las doce y media ha estado el Sr. Cossío en el Real Palacio conversando con Su Majestad el Rey de todos estos asuntos. Arte, literatura, pedagogía, turismo, Museos, han sido el tema de la conversación, y de la conversación de S. M. el Rey con el Sr. Cossío tal vez surjan en cristalización de realidad, presentados por el Gobierno responsable, proyectos que merecerán aprobación unánime de la opinión española.

Desde la una menos cuarto hasta cerca de las dos estuvieron luego con el Rey los Sres. Cajal y Castillejo. Quería Don Alfonso enterarse profundamente del funcionamiento de la Junta Superior de Estudios y Pensiones, de que es ilustre presidente el Sr. Cajal, y secretario el Sr. Castillejo. Ese ha sido el objeto de la audiencia que con S. M. han tenido esos señores.

Demóstró el Rey cuán grande es su interés por ese Centro de cultura social, y expuso á los Sres. Cajal y Castillejo una idea que, como todas las del Rey, es plausible y merece ser llevada á la práctica.

El Archivo de Indias de Sevilla guarda tesoros históricos de valor incalculable, y con frecuencia recibe S. M. el Rey cartas de los Presidentes de las Repúblicas americanas rogándole que sean dadas facilidades para que pueda ser estudiado por enviados americanos. Cree S. M. el Rey que sería patriótico que la Junta de Estudios crease en Sevilla una Casa de Estudiantes, á semejanza de lo hecho en Madrid, para que á ella fuesen alumnos hispanoamericanos. Los lazos, cada día más estrechos, que unen á España con las Repúblicas de origen español se robustecen más cada día, y la Historia ganaría no poco.

Algunas Repúblicas americanas han ofrecido ya crear Bolsas de estudios para enviar becarios á España, y opina Su Majestad el Rey que la Junta Superior de Estudios podría organizar esa interesante fundación.

Los Sres. Cajal y Castillejo, que han dado minuciosa cuenta á D. Alfonso del funcionamiento de la institución que presiden, y de los progresos realizados por los pensionados y alumnos, han acogido con entusiasmo la iniciativa de S. M. el Rey, y creemos que pronto será una realidad.

Una tercera y transcendental audiencia se celebró á las seis en el Palacio Real. D. Alfonso ha deseado conversar con don Gumersindo Azcárate acerca de los asuntos del Instituto de Reformas Sociales, y el sabio, el austero, el sin par D. Gumersindo no ha tenido inconveniente alguno en franquear los umbrales de la residencia regia, porque, así como el Rey no ve en el Sr. Azcárate más que al sabio, así también D. Gumersindo no ve en D. Alfonso más que al primer ciudadano de la Nación, al representante del Poder Moderador, que desea enterarse exactamente de los

asuntos que á su Patria afectan. Y el señor Azcárate, creyendo noblemente que así sirve á su país, ha ido á Palacio para conversar con S. M. el Rey de los asuntos que afectan al Instituto de Reformas Sociales, dándole cuenta de sus trabajos, de su orientación, de sus aspiraciones, de sus proyectos, de los ideales que su pensamiento acaricia, para dotar á España de una legislación social progresiva, que haga impositibles choques sangrientos entre el capital y el trabajo, y que permita, en cambio, desenvolverse en paz y armonía la riqueza nacional.

Recordaba S. M. el Rey que á raíz de su mayoría de edad visitó la Universidad Central y escuchó una lección del Sr. Azcárate, y al recordarlo, no olvidaba que el ilustre maestro ha sido siempre, antes que nada, un pedagogo por todos respetado, que siempre ha sabido anteponer el ideal científico á los míseros doctrinarios de secta política.

El Rey, que ha estudiado á fondo en Inglaterra esos problemas sociales, que lee á diario cuanto en Alemania, Francia, Estados Unidos y Suiza se escribe acerca del asunto, deseaba hace tiempo conversar extensamente con D. Gumersindo de todos esos problemas sociales, y la ocasión se presentó ayer.

No es esta ocasión, ni este el momento de decir si en la audiencia de ayer se ha hablado de otras cosas; pero sí lo es de dejar consignado que el Gobierno de Su Majestad, responsable de todos sus actos, no sólo aprueba la iniciativa de Su Majestad, sino que la aplaude con unanimidad y calor, por entender, como Don Alfonso, que en el Palacio Real deben ser escuchados cuantos representan grandes agrupaciones de opinión pública, medio único de que el Poder Real viva bien orientado, y conociendo á todas horas las intimidades del pensamiento nacional.

Sólo tenemos tiempo para decir que aplaudimos con tanto entusiasmo á S. M. el Rey como al Sr. Azcárate. Al uno, por su iniciativa; al otro, por su patriotismo, porque si plausible es en un Rey desear conversar con el jefe de un partido republicano, plausible es también que el jefe de ese partido tenga el civismo necesario para arrostrar las murmuraciones de los maldicientes, y para poner al servicio de su Patria sus talentos extraordinarios, desprestigiando las insidias de la ruindad.

El de ayer es un gran día para España; la Historia, andando, dirá: «El 14 de Enero, á las seis de la tarde, S. M. el Rey Don Alfonso XIII y D. Gumersindo de Azcárate, conferenciaron extensamente en la Regia Cámara sobre asuntos de la competencia del Instituto de Reformas Sociales.»

Detalles de la visita

Al entrar en Palacio.

A las seis menos doce minutos de la tarde llegó á Palacio el ilustre D. Gumersindo Azcárate.

Iba en el coche, de plaza núm. 147, que á la hora citada se detenía frente á la puerta del Príncipe.

Había un número considerable de periodistas y fotógrafos, que rodearon al Sr. Azcárate.

Los reporters dijeron:

—Sr. Azcárate, la expectación es enorme.

—Pues no está justificada.

—¿Nos dice usted algo?

—Pero ¿qué quieren ustedes que les diga al entrar?

Y penetró, imparable, en el amplio portal del Alcázar, como si estuviera acostumbrado á pasar por él todos los días.

Los alabarderos y los ujieres hicieron un profundo y reverente saludo al Sr. Azcárate.

Y el jefe republicano avanzó, con su paso menudito, el cuello del gabán hasta la boca, en dirección á la escalera.

Ya cerca del ascensor quedóse vacilante, y un portero, inclinándose, le dijo:

—Por aquí, señor.

—¡Ah!, bien...

Y la figura venerable de D. Gumersindo, que por primera vez entraba en el Alcázar, desapareció en el ascensor, que le condujo á la cámara del Rey.

Eran las seis menos cinco minutos.

A la salida.

A las siete y veinticinco minutos de la noche salió de Palacio D. Gumersindo Azcárate, llevado á la Cámara de S. M. por el secretario particular del Monarca D. Emilio Torres.

Era natural que le marcaran un camino que jamás había recorrido.

La conferencia con Su Majestad duró, pues, cerca de hora y media.

Salió el Sr. Azcárate y le cercaron muchos periodistas, deseados de informarse de lo sucedido en la entrevista.

—¿Qué quieren ustedes que les diga en este momento? No puedo hablarles del asunto. Necesito recoger mi espíritu para recordar lo más importante de la conferencia y pensar el modo de darle forma.

«Hemos hablado mucho de reformas sociales, del Ejército, de la Marina, de la Hacienda, de la política en general, como ciencia, sin descender á casos prácticos.

«Formularé mi conferencia para algún periódico esta misma noche, y haré que corran á la Prensa, que las quiera, las galeradas.»

—Por supuesto, D. Gumersindo, seguirá usted presidiendo la Conjuración republicano-socialista—le dijo un representante de la Prensa.

Y el Sr. Azcárate contestó:

—Salgo tan republicano como entré.

En la puerta del Príncipe había una nube de periodistas y varios fotógrafos con sus máquinas en batería. El Sr. Azcárate se detuvo unos momentos para que de la escena se obtuvieran instantáneas al magnesio.

El presidente de la Conjuración republicano-socialista subió luego al coche de plaza que le esperaba á la puerta del Príncipe, y cruzó la Plaza de Oriente en dirección á su domicilio.

En el Congreso

La animación en el Congreso fué durante toda la tarde grandísima.

Desde primera hora en los corrillos no se hablaba más que de la visita á Palacio del Sr. Azcárate, comentándose con calor y en los términos más favorables por los elementos monárquicos, y muy especialmente por los liberales.

En un principio la noticia se prestaba á dudas; pero transcurridos algunos momentos, éstas fueron desvanecidas, porque el señor Salvatella llegó diciendo que había estado en el domicilio del Sr. Azcárate, de cuyos labios escuchó la confirmación de que ayer tarde iba al regio Alcázar.

Inmediatamente el Sr. Salvatella comunicó á cuantos le rodeaban la explicación que el Sr. Azcárate le había dado.

Dijo que el Sr. Azcárate recibió anteaayer á última hora una carta del señor conde de Romanones manifestándole que el Rey quería conferenciar con el presidente del Instituto de Reformas Sociales, sobre la marcha de dicho Instituto y los importantes problemas con él relacionados. Añadió en la carta que el Presidente del Consejo, que en todo caso asume la responsabilidad de los actos del Rey, en el presente tenía un especial placer en asumir la de esta iniciativa regia.

El Sr. Azcárate contestó al señor conde de Romanones que para tal fin no tenía inconveniente alguno en conferenciar con el Monarca, y ayer mañana, el secretario de Su Majestad pasó al domicilio del Sr. Azcárate para hacerle presente que el Rey le recibiría á las seis de la tarde.

El Sr. Salvatella, por encargo del Sr. Azcárate, hacía constar que la carta del jefe del Gobierno no había llegado á sus manos hasta después de la reunión del Comité conjuntista, explicándose de esta manera que nada hubiera dicho á sus compañeros.

Poco después manifestaba el Sr. Pedregal que el Sr. Azcárate pensaba redactar una nota, que se publicaría, á fin de evitar las referencias incompletas que intentasen obtener de él á la salida de Palacio.

Aludiendo á la visita del Sr. Azcárate á Palacio, un periodista preguntó al ministro de la Gobernación si habría conversiones.

El Sr. Alba contestó diciendo que no había nada de conversiones, ni el Gobierno quería convertir á nadie; se limitaba solamente á la aceptación de aquellas colaboraciones que estimaba provechosas para el interés general del país.

El señor ministro de la Gobernación se expresaba ayer tarde en los siguientes términos: «El Gobierno respeta en toda su honorable integridad las convicciones republicanas de los ilustres hombres que, como el Sr. Azcárate y las demás personalidades que lo han hecho hoy, puedan llegar hasta la Cámara regia, y se honra y complace en asumir constitucionalmente la responsabilidad de esta noble iniciativa de Su Majestad, quien, como Soberano digno de regir este gran pueblo, quiere oír á todos los que por él deben ser escuchados, sin fijarse en las convicciones políticas de cada uno.

No hay razón para que la Monarquía española no se acomode con ello á las prácticas de la Monarquía inglesa y la italiana.

El Rey es un Rey culto y progresivo y da pruebas de serlo en éste como en tantos otros actos que le han hecho popular y amado.»

La visita del Sr. Azcárate, ó mejor dicho, la iniciativa del Rey de querer conferenciar con dicho hombre público, fué cuestión tratada en el Consejo de anteaayer.

Los ministros se juramentaron para guardar reserva sobre el particular hasta tanto fuese conocida la noticia de que el Sr. Azcárate iba á Palacio, y pocas veces se habrá visto unanimidad tan grande en la reserva mantenida, puesto que se ha dado el caso de que hayan sido las personas de la intimidad del Sr. Azcárate las que se han encargado de comunicar aquélla á los periodistas.

Los primeros periodistas que tuvieron anuncio de ella fueron los que á diario hacen información en Gobernación; pero si bien la supieron en dicho departamento no la conocieron por conducto del Sr. Alba, ni del señor

Navarro Reverter, sino por mediación del diputado Sr. Miró.

La visita del Sr. Azcárate á Palacio, que fué la nota del día de ayer, constituyó, por su especial importancia, la nota de la noche también.

El Gobierno mostrábase satisfechísimo de la iniciativa del Monarca, y no había ministro que no lo reflejase en su semblante.

Personas de la intimidad del Gobierno señalaban el contraste entre la situación de éste hace tres días, es decir, con anterioridad al último Consejo celebrado en el domicilio del señor conde de Romanones, y la situación del mismo á partir de ayer.

Si en el Consejo á que nos referimos hubo ministros que expusieron la necesidad de acabar con los equívocos, de poner término á la situación que les había creado el Sr. Maura con su carta primero, y después con el documento del Sr. Pidal, documentos en los cuales se contenían ofensas graves para el Gabinete actual y para los anteriores liberales, aquellos ministros, con sus demás compañeros, vieron compensados con exceso los escrúpulos de delicadeza que ofrecían con la satisfacción que se daba á la opinión liberal del país llamándose por la Corona á personalidades de la izquierda para conocer sus impresiones sobre los importantes problemas nacionales.

Esas personas, que, repetimos, tienen motivos para conocer los propósitos del Gobierno, afirman que por éste se acometerá un plan de reformas marcadamente liberales, madurado y serenamente estudiado, y mientras ese plan no esté ultimado, no serán reanudadas las sesiones de Cortes.

Estas seguramente permanecerán cerradas durante este mes y el de febrero.

Había anoche una verdadera expectación por conocer la impresión del Sr. Maura respecto de la visita del Sr. Azcárate á Palacio.

Referencias de Azcárate

Se dijo anoche que el Sr. Azcárate redactaría una minuciosa referencia de su visita á D. Alfonso para entregarla al director de *El País* y que este periódico se encargaría de proporcionar galeradas á aquellos otros que las desearan.

No ocurrió así. Lo que hizo el Sr. Azcárate fué relatar puntualmente al Sr. Castrovido la historia de su entrevista con el Monarca, á fin de que la publicase en *El País* en la forma corriente de información.

Y el director del querido colega, antes de poner mano sobre las cuartillas, tuvo la atención de repetir la historia á cuantos compañeros se acercaron á él, entre los que estaban representados la mayoría de los periódicos madrileños.

Las referencias del Sr. Azcárate, repetidas por el Sr. Castrovido, son las siguientes:

Duró la entrevista cinco cuartos de hora. La motivó el deseo del Rey de hacer al señor Azcárate preguntas relacionadas con el funcionamiento del Instituto de Reformas Sociales.

La carta del conde de Romanones, llevada á D. Gumersindo de Azcárate por el señor Sánchez Ocaña, decía en síntesis que teniendo el Rey deseos de conocer en detalle los asuntos que se relacionan con el Instituto y al mismo tiempo saber la autorizada opinión del Sr. Azcárate acerca de materias propias de dicho centro, le manifestaba le indicase que tuviera la bondad de asistir á Palacio.

Terminaba diciendo el conde de Romanones que se felicitaba de la iniciativa del Rey, que podía ser fecunda para la vida nacional y añadía: «Como entiendo que los actos del Rey debe asumirlos el jefe del Gobierno, asumo en este caso la responsabilidad con mucho gusto.»

La referencia dada por el Sr. Castrovido continúa así:

«El Rey y el Sr. Azcárate comenzaron hablando de asuntos del Instituto de Reformas Sociales.

Preguntó el Rey qué asuntos estaban pendientes de resolución.

Le contestó el Sr. Azcárate que en el Senado se hallaba detenido el proyecto relativo al contrato de trabajo y en el Congreso el de organización del trabajo.

Con tal motivo hablaron de las organizaciones de este carácter que existen en Italia é Inglaterra, así como de los retiros para la vejez.

A continuación hablaron de política general desde el punto de vista científico, mostrando el Rey profundos conocimientos en la materia.

El Sr. Azcárate habló á S. M. de la purificación de los procedimientos electorales, juzgándola necesaria para despertar la confianza del pueblo.

El Rey contestó que también él pensaba así.

Añadió que para casos semejantes lo mismo significa un Rey que un Presidente de República; ambos deben velar por la moralidad del país que se gobierne.

Hablando de la cuestión religiosa, refirióse el Sr. Azcárate al cementerio de Hendaya, en el que hay una parte civil y otra católica, hallándose separadas por una senda.

Dijo que tiene el propósito de que le entierran allí.

El Rey le contestó que en estas cuestiones se debe tener el más amplio criterio, respetando las creencias de cada cual.

El Sr. Azcárate agregó que en los asuntos religiosos debemos imitar la tolerancia de Inglaterra.

El Rey asintió.

A este respecto contó varias anécdotas,

demostrando que es conveniente la tolerancia.

Hablando de política, el Sr. Azcárate manifestó que estimaba enorme la desproporción que existe entre los presupuestos de Instrucción Pública y Fomento y el de Guerra, asintiendo el Rey.

S. M. agregó que, á no haber nacido Rey, sería á estas fechas teniente ó capitán, porque siente una gran vocación militar y un amor intensísimo por el Ejército español.

Recordó el discurso que el Sr. Azcárate pronunció en la discusión del Tratado con Francia, aludiendo á las relaciones hispano-americanas, mostrándose entusiasta de éstas y mostrando grandes deseos de hacer una excursión á América.»

El Rey exclamó después:

«Ya sé que usted saldrá de Palacio tan republicano como entró; no quiero conquistarme adeptos, sino relacionarme con todos los españoles de valía.»

El Rey preguntó á continuación al Sr. Azcárate si le parecería oportuno que en los casos de crisis se llamara á consulta á los antidinásticos.

El Sr. Azcárate le contestó que le parecía oportuno.

Hablaron también extensamente de cuestiones de enseñanza, de reformas en ésta y de la libertad de la cátedra.

La referencia agrega que el Sr. Azcárate conocía la cultura del Rey; pero que le ha parecido D. Alfonso mucho más culto todavía que cuanto le habían dicho.

También le satisfizo mucho su llaneza.

El Sr. Azcárate resume la impresión que la visita le produjo diciendo que si los liberales quieren no encontrarán en el Rey ni el menor obstáculo para realizar una obra democrática.

No hablaron de nada que trascendiera á personalismo.

Así relatará hoy *El País* la entrevista.

D. Melquiades Alvarez

Reproducimos esta interesante declaración del discurso pronunciado en el mitin de Murcia.

«Maura—dijo—quiso en su soberbia, por no decir en su egoísmo, hacer cómplice á la Corona. Y oído bien, republicanos: yo debo hacer justicia al Rey, y éste cumplió con su deber atendiendo los requerimientos de la opinión, respetando los preceptos constitucionales. Fué un Soberano que supo hacerse digno de la confianza de sus súbditos. Yo, republicano enemigo del régimen, contra el que vengo luchando día por día y que continuamente impertérrito mi labor, oído un aplauso para nuestro enemigo, que aun al adversario se le debe siempre la justicia.»

El público, puesto en pie, prorrumpe en una verdadera tempestad de aplausos, que dura largo rato.

Cuando la ovación cesa, Melquiades Alvarez dice: «El Rey sabrá establecer compensaciones, y verá cómo en nosotros el espíritu de justicia nos lleva á reconocer sus aciertos, y en cambio los que se llaman sus servidores le escarnecen y abandonan cuando no sirve sus personales intereses.»

El Rey, en la hora de los grandes soliloquios, verá con amargura el contraste y establecerá las diferencias entre los hombres unos por ideales y los que sienten sólo apetitos privados.

Pero no basta un destello de acierto en el Monarca, que cuando más será un buen indicio. No olvidéis que en la historia constitucional de España hay momentos en que soplan vientos de libertad en las alturas, para desencadenarse después huracanes le reacción que obligan á una Regente á cesar en sus funciones y llevan una Reina al destierro, destronada para siempre. Seamos cautos y esperemos arma al brazo. (Grandes aplausos.)

Un adversario leal puede decirlo.

Los que inducen á gobernar arbitrariamente y aprovechan el apoyo del Rey para beneficio de sus personales conveniencias, los plutócratas y traficantes, los clericales simoníacos, todos los que antes adulaban, hoy que por cumplir la ley no sirve sus ambiciones, hoy amenazan é insultan.» (Ovación.)

Consejo en Palacio

El Consejo de ministros celebrado ayer mañana en Palacio ha sido de corta duración.

El ministro de la Gobernación dió la referencia de lo ocurrido, manifestando que la brevedad obedecía á que S. M. tenía muchas audiencias y porque estaba enterado el Rey de la impresión del Gobierno sobre todos los asuntos de actualidad por la entrevista celebrada ayer tarde con el Presidente.

El conde de Romanones, en el Consejo de ayer, hizo un discurso resumen de la política exterior, fijándose principalmente en la crisis de Portugal y en la próxima elección de Presidente de la República Francesa. Esto es interesante para España por la relación que tiene con la ratificación del Tratado francoespañol.

La ratificación de éste no se hará lo menos hasta primeros de marzo, pues después de la elección tienen que reunirse las Cámaras, imprimir el *rapport* sobre el Tratado y el probable cambio de Gabinete que suele suceder á toda elección presidencial.

En cuanto á la política interior, dijo que ratificaba la actitud del Gobierno, afirmando concretamente que por muy respetable que sea la actitud del Sr. Maura y del partido conservador, no tenía por qué rectificar el partido liberal la suya, antes al contrario, la ratificaba y consagraba.

Además, se disponía á realizar el Gobierno una serie de reformas en el aspecto económico, social, instrucción pública, orden religioso y defensa nacional.

El Gobierno se ocupa actualmente en pre-

parar esos proyectos é irá á las Cortes cuando estén madurados.
 Terminó diciendo el Sr. Alba que había puesto á la firma de S. M. un decreto creando la tarjeta de identidad para Correos, en análogo forma á la establecida en otros países, y otro concediendo el tratamiento de ilustrísimo á un pueblo de la provincia de Valencia.

Impresión en provincias
En Barcelona.

BARCELONA. (Martes, tarde.) La estancia del Sr. García Prieto en Barcelona es objeto de muchos comentarios, al ver que se prolonga más de lo anunciado.
 Con tal motivo se habla de que su llegada á Barcelona es debida á los trabajos preparatorios de la organización de un partido que, como ya se dijo, se basaría en desprendimientos de elementos liberales.
 Este nuevo partido acaso tuviera su fundamento en las declaraciones que el Sr. García Prieto hizo respecto á la formación de Ministerios oportunistas.
 —Desde medio día circulan por nuestra ciudad rumores respecto á algo transcendental que en la política ocurre en Madrid, y con este motivo la expectación es grande.
 Las Redacciones de los periódicos están concurrencias. La gente acude á ellas para conocer noticias de Madrid.
 En la Bolsa han empezado también á circular las mismas noticias.

BARCELONA. (Martes, noche.) Continúa el revuelo producido por la visita de los republicanos á Palacio.
 Hasta que salieron á la calle los periódicos de la noche eran pocos los que concedían crédito á la noticia.
 Los Centros políticos están animadísimo y sobre todo los republicanos.
 Excepto los reformistas, que se muestran muy reservados, en las demás fracciones republicanas produjo gran excitación la confirmación de la noticia.

Domina la impresión de que se preparan acontecimientos políticos de importancia.
 Se espera con gran ansiedad la llegada de detalles de la visita del Sr. Azcárate.
 El Sr. Cambó ha salido precipitadamente en el expreso para Madrid.
 Mañana saldrá el Sr. García Prieto.
 No pasará por Valencia, como se había dicho.
 Entre los conservadores la noticia de la visita del Sr. Azcárate ha producido estupor.
 Los liberales juzgan dicha visita como un triunfo de la política de Romanones.
 Dicese que mañana *El Poble Català*, *El Diluvio* y otros periódicos conjuntamente publicarán artículos censurando el acto de Azcárate.

En Huelva.

HUELVA. (Martes, noche.) Ha causado sensación la noticia de la llamada de Azcárate á Palacio.
 En las pizarras de los periódicos se aglomera el gentío, deseoso de saber noticias de lo que digan los corresponsales de Madrid.
 Los Círculos, especialmente los liberales y republicanos, animadísimos.
 Los conservadores muestran su extrañeza. Es el tema de todas las conversaciones.

En Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha producido verdadera sensación la noticia de la visita del Sr. Azcárate al Rey.
 Los periódicos han hecho pública la noticia en sus pizarras.
 Ante ellas se ha detenido numerosísimo público, que comentaba á su placer la nueva sensacional.
 Todo el mundo concede al hecho importancia inmensa.
 El Sr. Sol y Ortega, que ha pasado el día en Carcárente, ha salido para Madrid en el tren correo.

teriores y la miseria en que se encuentran las kabilas.

TELEGRAMA OFICIAL

Comandante general de Melilla á ministro de la Guerra.
 (13 enero, á las 20,48.)
 Hoy han efectuado su presentación en esta plaza ante mí, diez jefes principales de la kabila Beni-Said, trayendo además la representación de otros seis, de los más prestigiosos, que en unión de otros integran el sentir de toda la kabila. Dichos jefes, que ya habían solicitado el «aman», me han ofrecido hoy testimonio de inquebrantable adhesión, prometiendo servir lealmente á España. Hemos convenido que pueden venir á esta plaza y á nuestros zocos sin dificultad alguna, y que los moros de las kabilas comprendidas en la zona que ocupamos pueden penetrar libremente en la de ellos cuando así convenga.

Concedo gran importancia al acto de hoy, porque revela el ambiente favorable á nosotros que se va desarrollando en todas las kabilas, pues la presentación se ha hecho en esta plaza en pleno día y viniendo dichos jefes en camión automóvil descubierto, lo cual prueba que han hecho el viaje con la venia de toda la kabila y sin temor alguno á las limitrofes.

ANDALUCÍA

«El Clan Mackenzie»

CADIZ. (Martes, noche.) Han regresado los vapores *Mogador*, *Express*, *Rewa* y *Rescue*, que trataron de poner á flote al buque inglés *Clan Mackenzie*, embarrancado en Conil.
 El temporal ha partido el barco en dos pedazos.
 Resulta ya imposible sacarlo de entre las rocas.

La crisis obrera.

CADIZ. (Martes, noche.) Llamados por el gobernador llegaron hoy á esta población varios labradores de Jerez para tratar de la crisis obrera.
 Dichos labradores han prometido seguir colgando á los trabajadores del campo.
 Contra la pornografía.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) El jefe de Policía, D. Ramón Oliveras, continúa su campaña moralizadora, y persigue sin cesar á los libreros que venden folletos y grabados pornográficos.
 Aquí ha recogido 780 libros y 5.800 en Cádiz.

También se ha incautado de muchos clichés pornográficos.
Conflicto solucionado.
 Se ha solucionado el conflicto que se había planteado entre la Compañía del ferrocarril y los obreros que desde aquí van diariamente á trabajar en el Arsenal de Gibraltar.
 El conflicto se planteó porque un vapor de la Compañía del ferrocarril, que es en el que iban al trabajo los obreros, salía de aquí á las seis y media de la mañana, llegando tarde al trabajo los obreros, que solicitaron de la Compañía que saliera á las cinco cincuenta.
 Como la Compañía ha accedido, el conflicto ha quedado solucionado satisfactoriamente.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

ARAGON

Detención de un sospecho.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Al apearse del tren en la estación un caballero, se le observó una actitud vacilante, pareciendo indeciso.
 Sus ideas y venidas le hicieron sospecho á la Policía. Le interrogaron, y como incurriera en contradicciones, fué detenido y conducido á las oficinas de Vigilancia.

El caballero desconocido llevaba una maleta que se dice contiene 30.000 duros.
 También se dice que se trata de un hombre rico que viaja por capricho, y que ha estado en Burdeos y Madrid. Ahora se dirige á Barcelona.

Al ser registrado se le ocuparon unos papeles con signos estrambóticos, retratos de los Reyes de España y un libro con pensamientos filosóficos.
 Dijo ser natural de Vitoria.
 Conducido al Depósito municipal, protestaba airado contra su detención, diciendo que tenía dinero y lo gastaba como le parecía conveniente.

Al decir esto, crecía su exaltación, semejante á la de un desequilibrado.
 Pidió cena, escribiendo un *memé*, que firmó con la palabra «calzoncillos».

Interpelado acerca del significado de aquella palabra, dijo que era su nombre, y que lo pagaría todo. Quería convidar á Champagne á todos los detenidos, haciendo alarde de riqueza.
 El suceso ha intrigado al público, que espera con curiosidad que se ponga en claro la personalidad del detenido.

Se supone que se trata de un monomaniaco.
Una conferencia.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) El gobernador civil ha conferenciado telefónicamente con el gobernador de Vitoria, para comprobar la personalidad del detenido misterioso.
Antecedentes del detenido.

Se ha confirmado que aquél pertenece á una distinguida familia residente en Vitoria.
 Esta apenas tenía noticias de él, pues siempre observó una conducta rara y extravagante.
 El sujeto en cuestión no profesa ideas avanzadas ni es conocido por anarquista, según se supuso por las notas y apuntaciones que llevaba en su cuaderno.

Créese que tiene algo perturbadas sus facultades mentales.
Lo que contenía la maleta.

En el Gobierno civil se hallan depositados

los resguardos nominales, las cantidades en metálico y demás objetos y documentos que contenía la maleta del detenido.
 Aguardase á practicar la última diligencia para ponerle en libertad.

CASTILLA LA VIEJA

Por Bretón.

TALAMANCA. (Martes, mañana.) Una representación numerosa de las fuerzas vivas de Talamanca visitó ayer noche al diputado Sr. López Monis para pedirle, en nombre de esta ciudad, se interese cerca de su señor padre el ministro de Instrucción pública, á fin de que sea reintegrado el maestro Bretón en la dirección del Conservatorio.
 Figuraban en esta Comisión las autoridades y las representaciones de la Cámara de Comercio, Escuela de Nobles Artes de San Eloy, Diputación, Ayuntamiento, Federación Obrera, Hijos del Trabajo y Asociación de Dependientes.
 El Sr. López Monis les recibió atentísimo, prometiéndoles transmitir con gran interés al ministro estos loables deseos de Talamanca en favor de su preclaro hijo, gloria de la música española.

Robo de objetos artísticos.

SEGOVIA. (Martes, noche.) Del Museo provincial han sido sustraídos:
 Un tríptico representando á San Jerónimo en el acto de celebrar el sacrificio de la Misa.
 Un cuadro bizantino que figura el descenso del Cruz.
 Una escultura de alabastro, figurando una mujer recostada y leyendo un libro.

Son de considerable valor artístico los objetos robados.
 Los ladrones tuvieron necesariamente que emplear un carro ó una caballería para transportar los referidos objetos, que pesaban más de ocho arrobas.
 Asombra la audacia de que han dado tan lamentable prueba, pues es de advertir que el Museo está instalado en sitio céntrico.

CATALUÑA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Martes, noche.) *La Veu de Catalunya* dice que si el conde de Romanones no abre las Cortes inmediatamente, las minorías regionalistas y la Liga emprenderán en breve una activa y enérgica campaña para conseguirlo.

Entierro.

Esta tarde se efectuó el entierro del registrador de la propiedad de San Felip de Llobregat, Sr. Cambra, que falleció repentinamente en una casa de la calle de Balmes.
 Este registrador es el que presentó una querrela por injurias contra cinco notarios de Barcelona, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente.

Hundimiento.

Esta mañana á las once se ha hundido la balsastrada del gran balcón del edificio de la Lonja.
 La balsastrada hundida comprende una extensión de diez metros.
 Milagrosamente, no ha causado daño alguno.

De teatros.

La Srta. Xirgu dará, para despedirse del público, tres funciones en el teatro de Novedades, antes de partir para su excursión en el extranjero.
 —Hoy termina la temporada en aquel teatro la compañía de Ricardo Calvo.

Homenaje.

Comunican de Lérida que se está organizando un gran homenaje hacia las personalidades políticas, que han intervenido en la buena resolución del ferrocarril de Nogueras-Pallaresa.
 Toda la provincia se asociará al acto.
 Se ha enviado una circular á todos los Ayuntamientos para que cooperen á esta idea.

Fiesta catalanista.

Los regionalistas han empezado los trabajos para conmemorar el segundo centenario del sitio de Barcelona.

los para conmemorar el segundo centenario del sitio de Barcelona.
 Hasta ahora no se habían ocupado de este asunto nada más que los catalanistas y los nacionalistas.

GALICIA

Un abordaje.

CORUNA. (Martes, mañana.) A las ocho de la noche el vapor pesquero *Villa de Madrid*, que regresaba al puerto, embistió á otro vaporcito de la misma clase que salía á alta mar.
 La proa del primero quedó empotrada en un costado del *Uruguay*, que era el otro vapor.

Gracias á esto, los tripulantes del *Uruguay* pudieron pasar á bordo del *Villa de Madrid* y salvarse, pues el vapor abordado se fué á pique inmediatamente.

Un paraguas por un ojo.

En el pueblo de Noya disputaron acaloradamente unos marineros.
 De las palabras pasaron á los hechos, y se acometieron fieramente.

A uno de ellos, llamado Segundo Lires Trillo, de diez y siete años, le metieron la punta de un paraguas por un ojo, llevándole al cerebro y matándole instantáneamente.
 Se han practicado varias detenciones.

La benemérita busca todavía á varios de los contendientes.
 El suceso ha producido tristísima impresión en el vecindario.

A flote.

FERROL. (Martes, mañana.) Ha sido puesto á flote el vapor *San Telmo*, que hace días, á consecuencia de haber chocado con otro vapor, se fué á pique en la bahía.

Temiendo nuevos sucesos.

ORENSE. (Martes, mañana.) El diputado por Rivadavia celebró anoche con el gobernador civil una extensísima conferencia.
 Continúan circulando rumores de que los campesinos de Rivero llevarán á cabo una manifestación en esta capital.

En todas partes se hacen comentarios acerca de la actitud de los campesinos, conviniéndose en la necesidad de que se aumente la guarnición, que está reducida actualmente á 30 hombres.
 Entre los campesinos los ánimos siguen muy excitados, y á pesar de la calma que reina, en apariencia, es muy posible que en cualquier momento surjan graves sucesos.

Consumeros en huelga.

CORUNA. (Martes, noche.) Se han declarado en huelga los vigilantes de Consumos.
 Un grupo recorrió los felatos, obligando á dejar sus puestos á los que no estaban conformes con la huelga.

Atrancaron los postes del teléfono, y hubo coacciones.
 Son varios los detenidos.

Los huelguistas piden, entre otras mejoras, aumento de jornal.

VALENCIA

Arrollado por un tren.

ALICANTE. (Martes, noche.) En la línea de Madrid un tren de mercancías ha arrollado á un hombre, destrozándolo horriblemente.
 En el lugar del suceso se ha presentado el Juzgado de instrucción, que sin dificultad ha podido identificar el cadáver.

La víctima del suceso llamábase Francisco Blasco Torregrosa, era carpintero y tenía treinta y ocho años de edad.
 Pasáronle por la cintura las ruedas del convoy.

AVISOS UTILES
Sidra Vereterra y Cangas
 Preferida por cuantos la conocen.

Los JABONES que gozan de mayor aceptación, son los de la CENTRAL. Telef. 903.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
 15 de enero de 1863.

BURGOS 13. Al abrirse esta mañana las cuerdas del presidio de esta capital se ha insurreccionado la de cadena perpetua, abalanzándose los presidiarios sobre los capataces del interior é hiriendo á uno de éstos y á varios cabos, aunque levemente; de los confinados también salieron algunos contusos.
 La insurrección fué sofocada en el momento con sólo el auxilio de los demás empleados del establecimiento.

BARCELONA 13. En la elección de diputados á Cortes hecha en esta capital para reemplazar al dimisionario Sr. Güell no ha habido mayoría absoluta de votos, debiendo procederse á segunda elección entre el Sr. Figueras, que obtuvo 185 votos, y el Sr. D. Valentín Lindreu, que ha obtenido 140.

Dice «El Telégrafo», de Barcelona: «Parece que el fiscal de S. M. ha suplicado de la sentencia dictada por la Real Sala segunda en la causa de usurpación de estado civil de D. Claudio Fontanellas y Sala.

Como es sabido, el Ministerio público pedía la confirmación del fallo apelado y consultado.»

El naufragio del «Constantino»

Funerales por los naufragos.

IRUN. (Martes, noche.) Costeados por el Ayuntamiento de Fuenterrabia, se han celebrado hoy solemnes funerales por las víctimas del naufragio del vapor «Constantino».

El histórico templo de la ciudad llenó totalmente la inmensa concurrencia.
 Asistieron al acto los Ayuntamientos de Fuenterrabia, Hendaya, Irún, Hernani, Lezo, Rentería, Pasajes y San Sebastián; los gobernadores civil y militar de San Sebastián, la Diputación Provincial, las autoridades de Marina, las dotaciones de los cañoneros «MacMahon» y «Grandeurs», francés este último, surtos en el Bidaxoa; el arcipreste de San Sebastián, en representación del prelado; los jefes y oficiales de Carabineros, Ingenieros, Artillería y miqueletes; varias Hermandades de marcaentes, y representaciones de todos los Centros oficiales y del Círculo de Recreo.

El templo estaba adornado con atributos pesqueros.
 Cantóse la misa de Perosi y lecciones de Valdés, tomando parte el Orfeón Tolosano.
 El acto resultó hermoso y solemne.

Varias de las personalidades que asistieron á las funerales quedaron á comer en Fuenterrabia, invitadas por el Ayuntamiento.

Otros funerales.

Mañana se celebrarán otros funerales por los naufragos en Hendaya.

Para las familias de las víctimas.

La suscripción abierta á beneficio de las familias de las víctimas asciende á 22.000 pesetas.

Las señoritas que hicieron cuestión en Irún recaudaron 2.000.

Disparos en la noche

Policías y ladrones.—Un hombre muerto.

CORDOBA. (Martes, tarde.) Esta noche pasada se ha desarrollado un sangriento suceso, que produjo gran alarma al vecindario.

El suceso se inició en la taberna conocida por el «Sanatorio», adonde, á eso de las cinco de la madrugada, penetraron varios individuos que venían de correrla en otros colmados de la población.

Estos individuos eran Rafael Redondo, alias «Traga»; Pascual Acumba, alias «Chieles», y José Muñoz, alias «Martona», individuos terribles los tres y jugadores de oficio, á los cuales acompañaban dos forasteros, de aspecto rústico, pero adinerados.
 Todos ellos se hallaban ya embriagados cuando penetraron en el Sanatorio; allí dióseles de beber, y la fiesta continuó ruidosa.
 De pronto el «Traga» y el «Chieles», como si obedecieran á un plan, se arrojaron sobre el «Martona» y lo tendieron en el suelo, infrándole varias heridas de arma blanca.
 El tabernero, al ver aquella escena, salióse á la calle dando voces de socorro, las cuales trajeron al Sanatorio á una pareja de Policía, formada por Antonio Moreno y Antonio Monforte.
 Los agentes trataron de detener á los agresores; pero éstos negáronse á entregarse, trabando una encarnizada lucha con los policías.

El «Chieles» sacó un revólver, hiriendo levemente á Moreno, mientras el «Traga» agredió á su compañero con un cuchillo.
 Luego, aprovechándose de la confusión general, lanzáronse á la calle, emprendiendo veloz carrera.

Llovía torrencialmente en aquel momento y la lluvia y la oscuridad de la noche hacían difícil su persecución.
 A pesar de ello, los agentes marcharon tras los malhechores, consiguiendo darles alcance en el sitio llamado Puerta de Hierro.

Al verse alcanzados, el «Traga» y el «Chieles» dispararon sus revólveres sobre los agentes, y éstos, á su vez, les respondieron con otros disparos, cayendo herido el «Traga».

Entonces los agentes se aproximaron, recogiendo uno de ellos al herido mientras el otro detenía al «Chieles», que se dejó amararrar.
 El «Traga» presentaba una herida gravísima en el orificio del ángulo externo del ojo izquierdo.
 Su estado era tan grave, que falleció poco después.

Los vigilantes emprendieron la vuelta con el «Chieles»; pero en el camino, éste, aprovechando la oscuridad, emprendió veloz carrera, escapándoseles, sin que les fuera posible alcanzarle.
 Mientras tanto, los forasteros habían desaparecido también, sin que se supiera nada de ellos.

Sólo quedaba el «Martona», gravemente herido por el «Traga» y el «Chieles».

Según se ha podido poner en claro, parece que los tres compinches habían concebido el propósito de desvalijar á los forasteros; pero temiendo luego el «Traga» y el «Chieles» que el «Martona» se lo llevase todo, por ser más fuerte que ellos, decidieron deshacerse de él, acometiéndole al mismo tiempo.

Y á esto deben los forasteros su salvación. El extraño suceso es comentadísimo.

Desde Melilla

Revista y relevos.

MELILLA. (Martes, tarde.) Hoy ha marchado el comandante general con su Estado Mayor y el subintendente á Segangan y San Juan de las Minas, con objeto de revistar las fuerzas acampadas y los servicios administrativos.

Esta mañana salió de Segangan, con dirección á Yadumen, un escuadrón de Alcántara, para relevar á otro de Taxdir.

Moros emigrantes.

Durante los últimos días han marchado á Argelia unos 600 moros, la mayoría de las kabilas de Beni Said y Beni Tuzi.

Extraña mucho la emigración de los moros en época tan temprana; se cree obedezca á la diferencia de cosecha comparada con años an-

EL TE CHAMBARD es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

Tisis Pulmonar

«Adoptado por los dispensarios del patronato de cataluña para la lucha contra la tuberculosis.»

Las singulares propiedades calmantes y curativas de la Emulsión Angier, unidas á sus efectos tónicos y fortificantes, hacen que esta emulsión sea el mejor de todos los remedios para la tisis, la bronquitis y todas las afecciones pulmonares. No solo cura y fortalece los pulmones sino que promueve el apetito, mantiene sanos los órganos digestivos y da carnes y fuerzas. La Emulsión Angier le recetan especialistas eminentes en afecciones pulmonares y se emplea en los hospitales para tísicos. De todas las emulsiones, es la más perfecta y la más agradable al paladar.

EMULSION ANGIER

«CALMA LA TOS SEA CUALQUIERA SU ORIGEN.»

Barcelona, 6 de Sept. de 1910.
 Académico de la Real de Medicina. Médico del Pabellón de niños y del dispensario infantil del Hospital Clínic.
 La feliz asociación del petróleo y de los hipofosfatos, hacen de la Emulsión Angier un preparado muy recomendable en todas las afecciones que se acompañan de tos y de debilidad general. La acción tónica y reconstituyente de los hipofosfatos, la acción sedante y desinfectante del petróleo, que alivia las mucosas de sus productos morbosos explica su doble acción en niños y adultos. Calma la tos cualquiera que sea su origen y eso es ya mucho; reconstituye las fuerzas; algunos han ganado varios kilos de peso en poco tiempo y alivia la dispepsia porque corrige el estreñimiento. Por todo ello me entiendo los buenos resultados que he obtenido con la Emulsión Angier en niños y adultos.
 (Firmado) Dr. MARTINEZ VARGAS.

De venta en todas las farmacias y droguerías.
 Agentes exclusivos para España:
Sres. Foyé y Gimenez,
 Calle Gerona, 4, pral, Barcelona.
THE ANGIER CHEMICAL CO., Ltd., Londres, Inglaterra.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de enero de 1863.

NUEVA YORK 3. Es inexacto que los confederados hayan entrado en Maryland. Ha tenido lugar una encarnizada batalla en Murfreesburgo, con pérdidas enormes por ambas partes. Los federalistas han atacado a Wicksburgo, pero han sido rechazados con grandes pérdidas.

TURIN 13. Ha sido convocado el Parlamento para el día 28 de este mes. Asegúrase que el ministro Sr. Manna ha presentado su dimisión.

BERLIN 14. El Sr. Bismarck ha abierto hoy las Cámaras.

PARIS 14. La publicación de los documentos diplomáticos confirma que el Papa rechazó la proposición de Inglaterra de que Su Santidad se retire a Malta.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Todo está igual.
LONDRES. La situación continúa en el mismo estado que ayer.

Todo está pendiente de las noticias que se reciben de Constantinopla. El gran Consejo que en aquella capital va a reunirse, tiene ahora pendiente toda la atención mundial.

Los embajadores.
Los embajadores de las Potencias y sir Grey, volvieron a conferenciar ayer. Se ha sabido que está ya aprobada la nota que recibió el embajador francés, y que entregarán las Potencias a Turquía.

En dicha nota se tiende casi exclusivamente a evitar la vuelta a las hostilidades. Para ello, como ya se anunció, se aconsejará a Constantinopla que ceda Andrinópolis a los aliados.

Si siguiese la guerra, la intervención de las Potencias sería ya difícilísima. A pesar de todo, continúa dominando la impresión de que Turquía rechazará la indicación contenida en la nota.

Bulgaria y Rumania
En la cuestión búlgaroromana, se espera un arreglo satisfactorio. El representante diplomático de Rumania, Misú, y Danéff, conferenciaron ayer. Se dice que están casi de acuerdo.

La situación de Turquía.
Los delegados turcos han manifestado que las instrucciones concretas y terminantes que tienen, les impedirán ceder a los deseos de las Potencias y convenir la cesión de Andrinópolis.

Los aliados, por su parte, insisten en que necesitan esa cesión. Turquía tiene, además, que atender ahora a ciertas agitaciones que se observan en la Turquía asiática.

Esto viene a complicar más y más la difícil situación.

El gran Consejo.
Dicen de Constantinopla que el gran Consejo Nacional, que ha de decidir la paz o la guerra, ni se reunió ayer ni se sabe todavía cuándo se reunirá, aunque se supone que será muy pronto.

Austria y Rumania.
PARIS. Se sabe que el Presidente del Consejo rumano ha recibido una carta autógrafa del Emperador Francisco José, en la que éste hace constar que Rumania puede contar con el apoyo incondicional de Austria si surge un conflicto.

Rusia y Japón.
ROMA. Telegrafían de Belgrado que si el conflicto internacional estallase é interviniera en el Rusia con sus armas, el Japón le daría dos Cuerpos completos de ejército, en virtud de un Convenio secreto que entre ambas naciones existe.

Que no se vayan.
CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha enviado a sus delegados una nueva nota ordenándoles que por ahora no se vayan de Londres.

¿A LA GUERRA?

«Últimatum».
LONDRES. Los delegados balcánicos se han reunido esta mañana. Han facilitado una nota a los periódicos. En ella dicen que han acordado pedir a sus Gobiernos envíen una nota a Turquía, con un «últimatum».

En esta nota los Gobiernos balcánicos dirán a la Sublime Puerta que si no cede Andrinópolis y las islas del Egeo, serán declaradas rotas las negociaciones y recomenzará la guerra.

Horrores de la guerra.
BERLIN. Según informes llegados de Atenas, las bandas turcoalbanesas han cometido, en el vilayeto de Janina, todo género de atrocidades. Han quemado 68 pueblos y aldeas habitados por griegos. Han asesinado a más de cien notables de esta nacionalidad.

No hay modo de evitar estos horrores, porque las bandas se dispersan cuando son perseguidas.

La Nota de las Potencias.

LONDRES. El texto de la Nota de las Potencias no ha sido aún comunicado a la Prensa; pero se conoce ya, en términos generales, su contenido.

Muestra el deseo de evitar que la guerra se reanude. Se refiere a la grave responsabilidad que habría de contraer el Imperio otomano dando lugar a que se reanudasen las hostilidades, sobre todo por la posibilidad de que la guerra se extendiese a otros puntos.

Habla del concurso eventual de las Potencias, interesadas en aconsejar a Turquía, en atención a la intransigencia en que se ha encerrado, y que tan fatales consecuencias podría tener.

Y lo que las Potencias aconsejan a Turquía es que ceda Andrinópolis y que someta a la decisión de ellas la cuestión de las islas del mar Egeo.

Está la Nota redactada con firmeza, pero correctamente y en forma amistosa. Los Círculos diplomáticos no esperan gran cosa del acto colectivo de las Potencias. Alemania hará observaciones y añadirá algo a la Nota, pero sin modificar su esencia.

Combate naval.
ATENAS. Han tenido un encuentro las flotas griega y turca. Esta última se ha retirado a los Dardanelos.

¡Completad con Nesfarina la lactancia de vuestro niño! ¡Todas podréis criarlos!

COSAS INGLESES

¡A pagar 312 millones!
LONDRES. Hace bastante tiempo, la Compañía Nacional de Teléfonos entabló un pleito con el Gobierno inglés.

Reclamaba a éste 523 millones. Ayer fué conocido el fallo del juez. Éste condena al Estado al pago de 312 millones.

El Gobierno apelará de la sentencia. Hasta ahora, los gastos del pleito ascienden a 25 millones.

La niebla en Londres.
LONDRES. Esta capital se halla envuelta por una de las nieblas más grandes que se han conocido.

A tal punto es abundante y densa la niebla, que puede decirse que ha llegado a trastornar la marcha ordinaria de la vida.

Están encendidos todos los focos eléctricos del alumbrado público. En la City se han colocado numerosas antorchas encendidas.

A pesar de todo, a un metro de distancia no se ven unas personas a otras. Ha habido numerosos choques de carruajes. Afortunadamente, aunque estos accidentes han causado algunos heridos, ninguno de ellos está grave.

La sesión de los Tribunales hubo de retrasarse dos horas, porque los coches que conducían a los que los forman no podían caminar.

EN UN CIRCO

El león y el domador
Pánico.
PARIS. En Dijon, donde actualmente se celebra una feria, ha ocurrido un dramático suceso.

El número más atrayente de uno de los circos era una colección de fieras amaestradas. Un domador penetraba en la jaula donde los animales trabajaban, y realizaba con ellos arriesgados ejercicios.

El espectáculo comenzaba siendo arrojado a las fieras un cordero vivo. Las fieras lo devoraban en pocos momentos.

Pero ayer, uno de los leones no logró que le dejaran las otras bestias feroces ni el más mínimo trozo del desventurado animalito.

Y se enfureció y expresó su rabia rugiendo terriblemente. La cólera del león no se había calmado cuando el domador penetró en la jaula.

Refugiado en un rincón de ésta, el león negose a trabajar. El domador dióle varios latigazos. De pronto la fiera lanzóse sobre aquel y le clavó sus garras en un hombro.

El infeliz domador dió un grito espantoso y cayó de lado, con el león encima. Acudieron sus ayudantes y penetraron en la jaula.

Era tal su aturdimiento, que dejaron la puerta abierta. Uno del público, al observarlo, gritó: — ¡Que se escapen las fieras!...

Entre la multitud que llenaba el circo se produjo un pánico horrible. Todos, hombres, mujeres y niños, abandonaron sus localidades y se precipitaron hacia las salidas.

En éstas fueron trabadas verdaderas luchas a brazo partido. Muchas mujeres y no pocos niños fueron pisoteados. Los espantables rugidos de las fieras aumentaban el miedo del público.

Un soberbio tigre quiso salir de la jaula. Por fortuna, uno de los ayudantes del domador se lo impidió metiéndole en la enorme boca la punta de un hierro hecho asuca. Al fin sacaron al domador y cerraron la puerta. El estado del domador es muy grave.

POLITICA FRANCESA

En la Cámara de diputados.
PARIS. Hoy han reanudado las Cámaras sus sesiones.

En la de diputados comenzó la sesión a las dos, bajo la presidencia del decano, M. Passy. En el banco de los ministros estaban todos éstos.

El ex ministro Millerand ocupaba su escaño. El ex Presidente Deschanel, el suyo. Había gran concurrencia de diputados.

Después de un breve discurso de Passy, procedióse a la elección de nuevo Presidente de la Cámara. Tomaron parte en la votación 535 diputados.

Resultó elegido Deschanel, por 345 votos. El socialista Vaillant obtuvo 61 sufragios. Hubo algunos votos sueltos y 91 papeletas en blanco.

En el Senado.
PARIS. En el Senado, al abrirse la sesión, ocupó la presidencia de edad el decano de los senadores, Huguet.

Después de breves palabras de éste, procedióse a la elección de Presidente. Fué reelegido M. Antonino Dubost, por 221 votos, de 272 votantes.

Comentarios.
PARIS. Sigue la marejada política. Consideráse en ambas Cámaras que la candidatura de Poincaré ha perdido mucho terreno, a causa del incidente Millerand.

Poincaré, comprendiéndolo, ha querido retirarse de la lucha. Pero sus amigos, que siguen abrigando esperanzas, le han obligado a que mantenga su candidatura.

Deschanel y Ribot también han perdido probabilidades. En cambio, el ministro de Agricultura, Pams, a quien apoyan los radicales, cree seguro su éxito.

Pams cuenta con Combes y Clemenceau, de quienes es correligionario. Se insiste en que Deschanel y Dupuy siguen decididos a luchar.

También se habla de que el presidente del Tribunal de Casación aspira a la Presidencia de la República.

Hoy se han reunido varios grupos parlamentarios. Los socialistas han acordado no concurrir a la reunión que celebrarán mañana las izquierdas.

Presentarán, aunque, naturalmente, sin esperanzas de triunfo, la candidatura de su correligionario Vaillant.

Los progresistas han acordado votar individualmente al candidato que mejor les parezca.

Los radicales socialistas y la izquierda democrática realizarán mañana dos antevoitaciones.

Siguen los calendarios.
PARIS. Durante toda la noche han seguido los comentarios sobre la votación obtenida esta tarde por M. Deschanel para la Presidencia de la Cámara de Diputados.

En algunos momentos han ganado terreno las candidaturas de Poincaré y Ribot para la Presidencia de la República.

Durante todo el día han arreciado en su campaña los elementos que prestan apoyo a la candidatura de M. Pams.

Los radicales darán su apoyo también a dicha candidatura, porque celebran la actitud adoptada por el ministro de Agricultura en la crisis que provocó M. Millerand concediendo la vuelta al servicio activo al teniente coronel Du Patty de Clam.

Crecen las probabilidades en favor del triunfo de Pams, a quien igualmente apoyan los radicales socialistas.

La nota festiva.
Han surgido dos nuevas candidaturas, que constituyen otras tantas notas cómicas. Son dos candidatos completamente fantásticos.

Es uno M. Laine, químico, publicista, director de «La Petit Presse», de Marsella. El segundo candidato de los de la última hornada, mucho más fantástico que el anterior, es M. Hersent, que se titula literato y ostenta en sus tarjetas de visita este título pomposo: «Futuro Presidente de la República francesa».

M. Hersent ha enviado a todos los senadores y diputados su retrato y su candidatura. Vaillant y Bourgeois.

Los socialistas siguen pensando en apoyar la candidatura de Vaillant. Si la tercera vuelta de escrutinio no diese resultado, por no reunir mayoría absoluta ninguno de los candidatos, entonces los socialistas presentarán la candidatura de M. Bourgeois.

Esto supondría una gran novedad, después de haberse negado Bourgeois a autorizar la presentación de su candidatura.

¿Dimité Pams?
Circula el rumor de que M. Pams presentará la dimisión de la cartera de Agricultura. Quiere, según los que tal dicen, retirarse del Gabinete para no ser al mismo tiempo ministro bajo la jefatura de M. Poincaré y contrincante de éste como candidato a la Presidencia de la República.

Ministerio futuro.
Igualmente se asegura que M. Pams, para el caso, que considera muy probable, de alcanzar el triunfo en la elección presidencial,

tiene ya formada la lista del Ministerio que habrá de suceder al actual. Sería Presidente del Consejo de Ministros M. Combes.

Formarían parte del Gobierno, entre otros, M. Doumergue y M. Emilio Constant. **El Príncipe Napoleón.**

En vísperas de la elección presidencial, el Príncipe Napoleón se ha creído en el caso de hacer algunas manifestaciones a un periódico, que las publica esta noche.

Protesta de la forma en que se efectúa la elección de Presidente de la República, por sufragio restringido entre los que se llaman representantes del país y no representan el verdadero sentir del pueblo.

Cree el Príncipe Napoleón que el Presidente debiera ser elegido por votación directa, manteniéndose así el principio napoleónico de que el primer cónsul debe ser designado por la voluntad nacional.

Discurso de Deschanel.
PARIS. Al ocupar su sitial M. Deschanel ha pronunciado un elocuentísimo discurso.

Relató la labor realizada durante dos años y medio por la Cámara. Se refirió especialmente a las leyes de retro obrero, casas baratas, reglamentación del trabajo en las minas, trabajo nocturno de la mujer, etc., etc.

Elogió también la organización que se ha dado al Ejército. Hablando de la política exterior elogió la labor realizada en el Convenio con Alemania y el Tratado con España sobre Marruecos.

Dijo que las armas francesas se impondrán en Marruecos. Después de hablar de otros asuntos, dijo que confiaba en el patriotismo de los franceses para que sigan defendiendo la República democrática.

Fué ovacionado. La candidatura de Deschanel para la presidencia de la República ha ganado mucho terreno. En cambio lo ha perdido la de Poincaré. Sigue la marejada política.

POR PATINAR SOBRE EL HIELO

FAMILIA QUE PERECE
Emoción.
BERLIN. Despachos de Estocolmo dan cuenta de un terrible suceso ocurrido en dicha capital sueca.

En uno de los estanques de las cercanías de la población, que estaba completamente helado, patinaban dos niños.

Sus padres, desde tierra firme, les segulan con la vista. De pronto se oyó un crujido. En la tersa superficie del helado estanque se abrió una grieta.

Uno de los muchachos no la vió y cayó dentro de ella, desapareciendo. Su hermano acudió para salvarle. La grieta se agrandó bajo sus patines y también desapareció, lanzando un grito.

Los padres, al ver lo que ocurría, se lanzaron desolados al estanque. Cuando llegaban cerca de la grieta, se oyó de pronto se oyó un crujido. Cedió el hielo en un espacio de varios metros cuadrados y se hundieron también.

Algunas personas, con mil precauciones, y valiéndose de cuerdas, descendieron al fondo del estanque. Pero sólo lograron extraer cuatro cadáveres.

Los padres y los hijos habían muerto ahogados. El horrible suceso ha causado gran emoción.

UN NAUFRAGIO

La serenidad les salva
LONDRES. Se ha recibido la noticia de que a doce millas de la costa de Halifax ha naufragado el transatlántico inglés *Urania*.

Llevaba a bordo, además de la tripulación, 883 pasajeros. Todos dieron pruebas de una serenidad admirable; cada cual permaneció en su puesto. Algún rato después de haber comenzado a hacer señales de socorro, apareció otro transatlántico: el *Lady Laurier*, canadiense.

Entonces se organizaron los trabajos de salvamento, y éste se llevó a cabo ordenadamente. Gracias a esto, se pusieron a salvo los pasajeros, los tripulantes y hasta los equipajes.

EN MALTA

EL CONGRESO EUCARÍSTICO
Preparativos.
LONDRES. Despachos de la isla de Malta dicen que son realizados grandes preparativos para que el Congreso Eucarístico internacional sea lo más solemne posible.

Comenzará el 23 del próximo abril, y durará cuatro días. Habrá tres sesiones especiales: una para los sacerdotes, otra para los jóvenes y otra para las mujeres.

Los plenos del Congreso celebraránse en el Colegio de San Luis, donde caben diez mil personas. Las autoridades inglesas dan todo género de facilidades a los organizadores.

Dícese que los congresistas serán varios miles y que llegarán a Malta católicos de las cinco partes del mundo.

AVISOS UTILES

CRONICA CIENTIFICA
LA DIABETES
Como consecuencia de mi artículo, publicado en este periódico en 4 de diciembre último, respecto al tratamiento y curación de la Diabetes por la Mixtura Antidiabética Martín, he recibido infinidad de cartas pidiéndome nuevos detalles.

No puedo sino repetir lo que ya decía, esto es, que la Mixtura Antidiabética Martín es un remedio serio, basado en el razonamiento, y que permite obtener una completa curación suprimiendo el régimen; es decir, que el enfermo, a su gusto, puede comer alimentos con o sin grasa, fuculentos ó no; en una palabra, puede alimentarse según su gusto y apetito. La acción de esta Mixtura se manifiesta en todos los síntomas, apreciándose la mejoría desde las dos primeras botellas.

GEORGES LUDWIG.
Por lo demás, todas las noticias sobre este nuevo modo de tratamiento van comprendidas en un folletito especial, que se remitirá gratis a todas las personas que lo pidan a los Agentes generales en España, Cebrían y Compañía, Puertaaferrisa, 18, Barcelona.

COSAS FRANCESAS

El boxeo prohibido.
PARIS. El alcalde de la ciudad de Reims ha prohibido un *match* de boxeo que debía ser celebrado en ella.

Ha dicho que el boxeo constituye un espectáculo brutal y salvaje que no debe ser presenciado por nadie. Los aficionados a los deportes atléticos están furiosos.

El crimen de Bezons.
PARIS. El juez que instruye la causa del asalto de la administración de Correos de Bezons, continúa trabajando para encontrar a los culpables.

Uno de los presos, el argelino Indalecio Ibañez, sigue negando, no obstante acumularse las pruebas contra él. El armero que vendió el revólver que uno de los bandidos dejó abandonado en su huida, ha dicho que el arma en cuestión le fué comprada por Ibañez.

Huelga estudiantil.
PARIS. Los alumnos de la Escuela Nacional de Artes Decorativas, que son 150, se han declarado en huelga. Dicen que los profesores los tratan como si fueran chicos, y que no pueden tolerarlo.

Robo frustrado.
PARIS. Durante la pasada noche han intentado robar la sucursal del *Crédit Lyonnais*, en el barrio de Clichy. Los ladrones fracasaron y tuvieron que huir.

Joyería asaltada.
PARIS. En Orleans, unos individuos hicieron irrupción en una joyería, y después de aterrar a dueño y dependientes, se llevaron algunas alhajas. Fueron perseguidos, y dos de ellos cayeron en manos de la Policía.

Almirante muerto.
PARIS. Ha fallecido, a los setenta años de edad, el almirante francés Bourdon.

MISCELANEA

Descarrilamiento.
ROMA. Despachos de Capua dicen que el tren de Nápoles ha descarrilado al entrar en una estación del trayecto. Varios vagones resultaron destrozados. Dos viajeros sufrieron heridas y otros varios contusiones leves.

El cólera en Odessa.
SAN PETERSBURGO. Un despacho de Odessa dice que se han registrado en dicha ciudad rusa del Mar Negro casos de cólera. Uno de los atacados ha muerto. Las autoridades adoptan grandes precauciones sanitarias.

Los franceses en Marruecos.
TANGER. (Martes, tarde.) Noticias de Mogador dicen que los rebeldes interpretaron como una victoria suya la retirada de las tropas francesas a la población, habiendo aumentado, con este motivo, las fuerzas insurrectas. El Hiba se halla en Tarudant y dirige constantemente emisarios estimulando a la revuelta.

Cuantos campesinos intentan abastecer Mogador son maltratados ferrozmente por los rebeldes. El estado del mar impide abastecer y municionar las tropas, por lo cual no han podido reanudarse las operaciones.

Está mejor.
LONDRES. Se encuentra ya casi restablecida la ex Emperatriz Eugenia. En breve irá a su posesión de Cap Martin (Costa Azul).

Está peor.
SAN PETERSBURGO. El Czarewicz está peor de su enfermedad. Nuevamente ha tenido que guardar cama.

General lynchado.
NUEVA YORK. Los rebeldes mejicanos han cogido preso al general federal D. José Blanco. Y le lyncharon inmediatamente.

Nuevo consejero.
SAN PETERSBURGO. El ministro de Negocios Extranjeros, Sazonoff, ha sido nombrado consejero del Imperio.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
15 de enero de 1863.

El picador Sevilla había salido de Madrid con objeto de pasar las Pascuas con su madre, y al regresar se halló casi desocupada la casa, pues le habían robado la mayor parte de su modesto ajuar, incluso los colchones, algunas alhajas y una Virgen del Pilar, de plata, como de una cuarta. Merced a las eficaces gestiones del activo inspector de Vigilancia Sr. Briones, han parecido todos ó la mayor parte de los objetos robados.

Parece que el Sr. Caso recibe multitud de anónimos relativos a la célebre causa Fontanellas. Con este motivo nos ruega hagamos constar que vive en la calle Mayor, núm. 97, entresuelo, y que estimará mucho tener una entrevista con algunas personas que le han escrito, especialmente con la que le dirigió un anónimo el día 12 del corriente.

D. Antonio de Rivera ha impreso, publicado y hecho circular ayer por todas partes una hoja, dirigida a «los liberales monárquicos españoles», en que aboga por la vuelta de la Reina Cristina a España.

Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 15 de enero de 1913.
Sale el Sol a las 7,36.
Se pone a las 17,12.
Sale la Luna a las 11,25.
Se pone a las 0,4.

SANTORAL.—San Pablo, primer ermitaño; Santos Mauro y Macario, abades; Santos Habacuc y Miqueas, profetas; Santos Bonito y Máximo, obispos; San Juan de la Choz, confesor, y Santa Secundina, virgen y mártir.

SAN MACARIO, abad.
San Macario fue discípulo de San Antonio, y amigo y compañero del egipcio Macario. Hizo varias conversiones, y después de haberse consumido por el excesivo rigor de los ayunos y penitencia, nuestro santo, enriquecido de virtudes y méritos, a fines del siglo IV descansó en el Señor.

Monumento a Canalejas

La Comisión ejecutiva, para perpetuar la memoria del ilustre Canalejas, continúa recibiendo adhesiones de todas las capitales de España, en la mayoría de las cuales se han constituido ya las Juntas provinciales encargadas de organizar y fomentar la suscripción. Las últimas cantidades ingresadas en la cuenta corriente del Banco de España corresponden a los suscriptores siguientes:

D. Pio Gullón, 100; D. Nicolás Álvarez, registrador de la Propiedad de Astudillo, 5; el registrador de la Propiedad de Sahagún, 5; D. Enrique González, registrador de la Propiedad de Figueras, 30; la Real Academia de Medicina, 250; la Empresa del teatro Cervantes, 25 pesetas.

La Comisión ejecutiva ruega por nuestro conducto a cuantas Corporaciones, entidades, Juntas y significadas personalidades se ha dirigido, activen la realización del cometido, confiado a su importancia y a su grande amor por la memoria del insigne y malogrado estadista.

TOROS Y TOREROS

El beneficio de Machaquito en Méjico.
Cogida de Rafael.

Las noticias recibidas de Méjico detallan la corrida que a beneficio del espada de Córdoba se celebró el domingo último en aquella Plaza.

Se lidiaron seis toros del duque de Veragua, que no desmintieron la bravura de esta antigua y acreditada ganadería, llegando nobles hasta la última hora.

En el primero de la tarde estuvo muy bien Rafael, oyendo continuas ovaciones, tanto torando de capa como banderilleando, muriendo el toro de una buena estocada, después de haber realizado con él una buena faena de muleta.

Cuando en el cuarto toro el espada se disponía a hacer levantar al público de sus asientos, entusiasmado por su valentía, el bicho le empujó, y después de levantarle, le tiro contra la arena, resultando el torero con una muñeca dislocada, un puntazo en un muslo y las consecuencias de los golpes.

El matador pasó a la enfermería, y como es natural, la corrida perdió todo el interés.

Los dos diestros que con Rafael formaban el cartel eran Merced Gómez y Arcadio Ramírez, dos toreros que, a pesar de los entusiasmos de sus paisanos, no creemos reúnan condiciones necesarias para alternar con Rafael.

Merced también resultó cogido y pasó a la enfermería, quedando dueño y señor del redondel Arcadio Ramírez, que no pudo colocar el estoque una vez con acierto, y ante las protestas del público, Arcadio se vio en la necesidad de retirarse.

Torquito, que se hallaba de espectador, después de concedido permiso por la presidencia, terminó con el quinto y sexto toro, ganando una oreja y oyendo aplausos.

Las lesiones de Rafael no son,afortunadamente, graves, y le desamos un alivio muy rápido a este valiente diestro, cuyo amor pro-

pio y vergüenza torera antes le llevan a la cama de operaciones de una enfermería que permitir que su trabajo no sea del agrado del aficionado, y todo esto después de tener una fortuna hecha a fuerza de aguantar cornadas y más cornadas y de matar toros siempre con una valentía innegable durante muchos años.

Este es el verdadero sucesor de las legítimas glorias de Frascuelo. Este es la tan renombrada sombra de Frascuelo.

El primero que vuelve.

Los toreros que atravesaron el charco buscando en lejanas tierras palmas y pesetas han empezado a llegar a España.

El diestro madrileño Gregorio Taravillo (Platerito) se encuentra ya en esta corte, después de una bonita campaña en Caracas.

Sea bien venido y que tenga en la temporada del año actual muchas corridas.

P. ALVAREZ

CASO NÚMERO...

A los muchos y repetidos abusos que se vienen perpetrando con motivo de la cobranza del impuesto de inquilinato, hay que agregar otro en la persona de un amigo nuestro, D. José Casado Gómez, domiciliado en la casa núm. 6 de la calle de Colmenares.

En ocasión en que dicho señor se encontraba fuera de su domicilio se presentaron anteayer unos recaudadores con una comunicación de embargo, para hacerle efectivo en el término de veinticuatro horas, siendo de advertir que nuestro amigo en cuestión tiene en su poder los documentos de haber satisfecho el último trimestre.

Triste es cuanto ocurre, y rogamos al alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, ponga coto a tales abusos y molestias, por más que los que tan pésimamente cumplen su cometido, poniendo constantemente en aprieto al alcalde, deberían ser condecorados, por lo menos, con la cruz de Puerta Cerrada.

Al todo de ocasión.—Puencarral, 54
Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

ACADEMIA ESPAÑOLA

El premio Fastenrath

Según parece, se sabe ya qué poetas van a ser agraciados con el premio que instituyó el ilustre hispanista alemán D. Juan Fastenrath.

Este premio es el correspondiente a 1912, y lo otorgará la Academia Española, como todos los años, entregando las 2.000 pesetas, en que aquél consiste, al literato que en concepto de la docta Corporación lo merece.

En la concesión del correspondiente a 1912, si estos informes son ciertos, ha intervenido principalmente el ilustre secretario de la Academia, D. Mariano Catalina, quien con su competencia indiscutible ha querido consagrar a dos insignes poetas; son éstos Antonio Machado y Juan P. Jiménez, y sus volúmenes premiados *Campos de Castilla* y *Melancolia*, respectivamente.

Esta propuesta, que tiene que ser hecha al Rey, será aprobada seguramente por S. M.

DE PRISIONES

El Reglamento general.

Según tenemos entendido, la Comisión nombrada por real orden para la redacción de un reglamento general que abraza todos los servicios de Prisiones, en lo que es fundamento de todos ellos, ha terminado su misión, haciendo entrega al director, Sr. Pérez Crespo, de lo proyectado, el que se propone su estudio antes de someterlo al señor ministro de Gracia y Justicia para su aprobación.

Posteriormente serán oídos algunos jefes de Cuerpo y los de los Negociados de la Dirección con quienes se relaciona tan meritorio trabajo de compilación, a fin de que la obra proyectada no sea un esfuerzo puramente personal, en el que, como siempre ocurrió, se olviden detalles de suma importancia e inspiraciones prácticas de no menor valía, sino obra de cooperación y concurso que por esta razón perdure y reorganice lo que tan necesitado se halla de orientaciones consistentes y definidas.

El director general de Prisiones, Sr. Pérez Crespo, en el poco tiempo que lleva al frente de tan importantísimo servicio, ha dado muestras de un sentido práctico y de una laboriosidad merecedora de la consignación y el recuerdo. El real decreto sobre destacamentos penales, el de instrucción y trabajo de los penados y el citado reglamento general son alegaciones altamente favorables para el citado juicio.

Su gestión modesta, permanente é inspirada en los mejores deseos, es de aquellas que dejan huella profunda en los servicios y en el recuerdo de los que los conocen y practican.

Personal.

Han sido ascendidos a jefes de prisión de segunda clase:

D. Teodoro Díaz Herrera, con destino a La Palma.

D. Ignacio Benayas, a Chinchilla.

A jefe de prisión de tercera clase:

D. Martín Aguilar, a Fonsagrada.

Asimismo ha sido trasladado el jefe de prisión de tercera clase D. Baldomero Rodríguez, de Fonsagrada a Alora; ascendidos 17 vigilantes segundos a primeros, y reingresados al servicio, desde la situación de excedentes, siete vigilantes segundos.

Uno de estos días se cubrirá la plaza de jefe superior del Cuerpo que existe en la Inspección general, dando lugar con ello a la combinación de ascensos a que obliga la nueva ley de Presupuestos.

CASA REAL

Su Alteza el Infante D. Fernando sigue bien. Pasó la noche con tranquilidad.

Ayer tarde se le aplicaron de nuevo los rayos X.

En el palacio de la Cuesta de la Vega estuvieron las dos Reinas y los Infantes.

Han cumplimentado a S. M. la Reina la duquesa de Fernán Núñez y la de Santoña.

Han ofrecido sus respetos a Su Majestad el alcalde de Madrid, el pedagogo Sr. Cossío y los gentileshombres marqués de Vivel y Elosegui.

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia una numerosa Comisión de Valencia, a cuyo frente figuraban D. Fernando Ibáñez, el conde del Serrallo y el marqués del Turia.

El Monarca la acogió con gran afecto, ofreciendo que se construirán las dos líneas férreas que con Valencia y Madrid: la directa y la de Cuenca. La Comisión salió muy satisfecha.

El diputado a Cortes Sr. Correcer, con una numerosa Comisión de Cuenca, ha visitado también a S. M. el Rey, interesándose por el ferrocarril que unirá dicha capital a Valencia.

El Monarca les repitió el ofrecimiento hecho a los valencianos de atender debidamente los intereses de ambas regiones.

A las once y media de la mañana de ayer fué recibido por S. M. el Rey el señor doctor D. José Ignacio Cárdenas, comisionado por el señor general D. Juan Vicente Gómez, Presidente de Venezuela, para ofrecer a S. M., con una carta autógrafa, la hermosa reducción del monumento que simboliza el abrazo de Bolívar y Morillo, erigido por el honorario y popular magistrado venezolano precisamente en el memorable sitio en que se verificó la histórica entrevista de los dos célebres caudillos. El Sr. D. Bernabé Planas, ministro de Venezuela en Madrid, hizo la presentación del doctor Cárdenas a S. M.

El comisionado venezolano, en breves palabras, vibrantes de sinceridad, expuso a S. M. el objeto de su honrosa misión, observando que el obsequio del Sr. Presidente de la República era una manifestación del sentimiento nacional, el cual era de afecto para la madre Patria y de profunda simpatía por su noble soberano.

S. M. manifestó la grata complacencia que tan espléndido obsequio le producía, y seguido por el doctor Cárdenas y el Sr. Planas, fué a examinar el monumento al Salón de Columnas, donde se había montado. Se fijó el Monarca en la esbelta forma y pureza de líneas de la obra y en la hidalga expresión y noble actitud de las figuras. Informó el doctor Cárdenas a Su Majestad que la obra había sido ejecutada por el artista venezolano Sr. D. Lorenzo González y le dio detalles sobre el sitio en que el monumento original se había levantado, en el corazón de las montañas andinas, lo cual interesó vivamente a Su Majestad.

Ofreció el doctor Cárdenas al Soberano enviarle fotografías de aquel monumento, erigido en medio de la naturaleza tropical de aquella privilegiada región. Su Majestad se manifestó muy complacido.

Añadió el Rey que ningún recuerdo de Venezuela se encontraba en la Armería Real, y que este obsequio del Presidente venía felizmente a llenar este vacío.

Finalmente, Su Majestad dió las gracias a la Misión venezolana por tan culto y simbólico obsequio y se despidió de ella en extremo complacido.

Después de la real audiencia, el señor ministro de Venezuela presentó, en el ministerio de Estado, al señor ministro, al comisionado venezolano doctor Cárdenas. Manifestó el ministro su complacencia a la Misión de Venezuela, a quien felicitó por haber sido representada en este simpático acto por personas tan cultas y distinguidas.

El comisionado venezolano doctor Cárdenas ha recibido la cortes y fraternal hospitalidad del excelentísimo señor ministro de su país y las exquisitas y sinceras atenciones del señor conde de Cartagena, nieto del ilustre campeón de España en América, quien expresamente ha venido de los Balcanes para contribuir con su galantería a que sean aún más gratos los días que el doctor Cárdenas pase en esta corte. El comisionado de Venezuela nos ha manifestado que su gratitud para el señor conde de Cartagena ha quedado para siempre empeñada.

A las seis de la tarde redujo por completo el Sr. Martínez Angel la fractura del hueso a S. A. el Infante D. Fernando. Aunque S. A. sigue bien, guarda cama.

Escuela Superior del Magisterio

Nuestro muy querido amigo el joven doctor Eleizgui, profesor de educación física en aquel Centro docente, ha publicado el programa y plan de enseñanza llevado a cabo por él desde que el doctor Gimeno creó dicha enseñanza, encargando de ella al distinguido publicista.

Su fin didáctico es dar al maestro el conocimiento físico del niño, como base de toda la moderna pedagogía, para lo cual hace prácticas las lecciones, adiestrando al maestro en la antropometría escolar y en la determinación de la agudeza sensorial del niño. Después que enseña a sus alumnos la determinación del coeficiente de vitalidad del escolar, les expone los medios de aumentarlo, de aprovecharlo convenientemente, realizando el cultivo físico, buscando el desarrollo

racional, la conservación de la salud y el *maximum* de producción con el *minimum* de gasto, que es el programa de todas sus enseñanzas.

De la lectura de los trabajos del doctor Eleizgui se deduce la utilidad de haber llevado a la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio dicha enseñanza, tan necesaria para el maestro, y tanto así, que esperamos que el señor ministro de Instrucción pública, en el arreglo del plan de estudios que actualmente está realizando, dé a las mismas la importancia y desarrollo que hoy se le concede en todos los establecimientos pedagógicos modernos, puesto que de su conocimiento ha de depender, no sólo el mejoramiento de la raza, sino el aprovechamiento de las energías del niño y la conservación de su salud.

Bien hizo el doctor Gimeno dando al maestro la base científica de su formación, y su acierto ha sido completo al encarar dicha misión al doctor Eleizgui, cuya cultura é ilustración es constantemente patentizada en la intensa labor que realiza, y cuya competencia en asuntos de esta índole es unánimemente reconocida.

Aplausos merecerá el Sr. López Muñoz concediendo a estos asuntos todo el interés que requieren, por ser problema vitando en nuestra regeneración pedagógica.

Mutualidad escolar de Madrid

Los señores maestros y maestras en cuyas escuelas funciona dicha institución se servirán remitir, los que ya no lo hubieran verificado, a las oficinas de la Delegación Regia, una nota-resumen conteniendo los siguientes datos:

Número, en total, de alumnos inscritos en la Mutualidad.

Cantidad total invertida en cartillas ó libretas.

Cantidad que queda en depósito en poder del tesorero.

Los anteriores datos se referirán a la fecha de 31 de diciembre último, y se encarece a los señores profesores el cumplimiento urgente de este servicio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Tribunal de oposiciones.

Se nombran, respectivamente, a D. Gumersindo de Azórate y D. Faustino Álvarez del Manzano presidente y vocal del Tribunal de oposiciones a la cátedra de Derecho civil, vacante en la Universidad de Valencia.

Escuelas especiales.

Se nombra maestro práctico carpintero-ebanista de la Escuela Central de Ingenieros Industriales a D. Juan Yuste.

Se nombra director de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona a D. Paulino Castells y Vidal.

Escuelas normales.

Se conceden gratificaciones en concepto de residencia a doña María de la Asunción Elena Camarón, a doña Asunción Rincón, a doña Carmen de Burgos, a doña Matilde Lorenzo, a doña María de la Concepción Montejo, a doña Clementina Rangel, a doña Juliana Torregro y a doña María Sanz, de la Normal Central de Maestras, y a D. Victoriano Fernández, a D. Gabriel del Valle, a D. Esteban García Bellido y a D. Manuel Cortés, de la de Maestros.

Se confirman en sus cargos de auxiliares del Colegio Nacional de Sordomudos y Ciegos a D. Vicente Tejerina, doña Belén González, D. Ricardo Gordo y D. Luis García Samper.

Se confirman en sus cargos de profesoras de la Escuela Normal de Huesca a doña Victoria Coronas, doña Carmen Brandaris, doña Rosario Gómez Casinso, doña Dionisia Payo, doña Dolores Pastor, doña Pilar Barrera, doña Antonia Broto y doña Avelina Tovar.

Se nombra a doña Concepción Mochales inspectora de orden de la Normal de Maestras de Granada.

Se nombra a D. Edmundo Lozano ayudante del Museo Pedagógico Nacional.

Se confirman: a doña Dionisia García, en el cargo de inspectora de la Normal de maestras de Valladolid; a D. José María Benages, en el de profesor de música de la Normal Central, y a D. Tomás Aldes, en el de igual clase de la de Valencia.

Se nombra a doña Julia Escribano auxiliar de francés de la Normal Central.

Se conceden 1.000 pesetas por razón de residencia a D. Eugenio Cemborain España, a D. Rafael Blanco, a D. Zacarías Barrio, a D. Manuel Fernández, D. Alfonso Retortillo y a D. Godofredo Escribano.

Escuelas de Comercio.

Real orden disponiendo que los catedráticos de Escuelas de Comercio que figuran en el capítulo 11, artículo 2.º del Presupuesto vigente, cesen en sus cargos con fecha 31 de diciembre de 1912, y como en las funciones asignadas a dichos señores catedráticos no ha habido ni debe haber interrupción de servicios, la posesión debe serles dada con todos los derechos y haberes, con fecha 1.º del corriente mes.

El Claustro universitario en pleno visitó ayer al ministro de Instrucción para felicitarle por su nombramiento.

El Sr. López Muñoz, que a pesar de ser ministro no quiere prescindir de su categoría de profesor, se propone asistir alguna vez como profesor a la cátedra que tiene asignada.

FOMENTO

El senador Sr. Prast, en representación de la Cámara de Comercio de Madrid, ha visitado al ministro de Fomento para hacer una reclamación de objetos perdidos, procedentes de la Exposición de Buenos Aires.

El Rey de España

ante la América Española

Con el título de «Alfonso XIII y la República Dominicana» ha publicado toda la Prensa de dicho país recién llegada a Madrid las siguientes manifestaciones, que suscribe don Enrique Deschamps, representante que fué de su país en el Centenario de las Cortes de Cádiz y actual cónsul general en España:

«Invitado especialmente por el Sr. García Prieto, ministro de Estado, he tenido el honor de visitar a S. M. el Rey de España, en mi calidad de representante de la República en las solemnidades con que se ha celebrado el Centenario de las Cortes, Constitución y Sitio de Cádiz. La impresión que me produjo mi breve visita a D. Alfonso ha sido tan interesante grata, que no vacilo en transmitir por este medio algún reflejo de ella a los dominicanos.

Tiene el Rey de España una figura fina y esbelta, y semblante juvenil, que predispone a la más viva simpatía. Sus ojos azules y vivos miran siempre a los de su interlocutor, mientras su rostro sonríe ligeramente con la sonrisa propia de los hombres nativos y generalmente bondadosos. No he de repetir yo que D. Alfonso es un hombre cultísimo. Educado para regir los destinos de una nación en que la sabiduría fué siempre flor de todos los tiempos, nada más natural y lógico que su elevada cultura moral é intelectual; pero si he de aludir a mi sorpresa ante la diáfana claridad, ante la espontánea sencillez con que el Rey de España exterioriza, sin pensarlo acaso, el delicado y profundo cultivo de su espíritu.

Conversamos durante diez ó doce minutos. Presentóme el marqués de Pie de Concha, introductor de embajadores, con las palabras «el representante de la República Dominicana», que el Rey oyó apenas, porque antes que el introductor concluyese, y con las manos extendidas hacia mí, haciendo con ello un alarde de conocimiento, que me era altamente lisonjero, me dijo:

«¿Cómo está, Sr. Deschamps? Me es muy grato conocerlo personalmente, pues hace tiempo que lo conozco de nombre, por sus trabajos de amigo entusiasta de España, realizados en Barcelona y por los cuales le estoy muy agradecido.»

Contestéle vivamente con algunas expresiones de afectuosa cortesía, y todo lo expresivamente que pude le manifesté el placer con que el Presidente de la República, el Gobierno y el pueblo dominicanos se asociaban a la celebración del Centenario de las Cortes de Cádiz y el alto honor que era para mí representarlos en ella.

Díjome entonces, poco más ó menos y como en tono confidencial:

«El ministro de Estado me habló no hace muchos días, con gran interés, de una entrevista que ustedes celebraron, en que usted le trató a fondo una cuestión muy importante para las relaciones comerciales de Santo Domingo con España. Tengo mucho gusto en expresar que la exposición de tal asunto hecho por usted ha interesado seriamente al Gobierno, y abrigó la seguridad de que se llegaría fácilmente a la resolución de cualquier dificultad que pudiera presentarse aquí. Yo le suplico que no deje de la mano ese asunto, cuya realización podría imprimir una actividad tan grande como provechosa a las relaciones comerciales y fraternales de los dos países. Hágame el favor de no olvidar estas palabras. Es muy interesante esta cuestión. Ventileta con los elementos correspondientes en Santo Domingo, y aquí con el ministro de Estado, que está, naturalmente, muy bien dispuesto; pero si ocurriese alguna de esas dificultades imprevistas que no se pueden salvar sino muy difícilmente, venga usted a verme, a fin de tratar yo también de remover el obstáculo que aquí pueda oponerse al éxito de una gestión que tanto ha de aprovechar a los intereses mercantiles de ustedes como a los nuestros.

«Hasta ahora no tenemos más comunicación directa con la República Dominicana que la línea mensual que, después de tocar en Puerto Rico, pasa por Puerto Plata en su ruta para Cuba. Seguramente la implantación y desarrollo del plan que usted persigue obligará a la creación de una nueva línea, sin gastos improductivos para nadie y con resultados prácticos beneficiosos para todos.»

La viveza de expresión, el cabal conocimiento y dominio del asunto, el interés patriótico y la sinceridad que revelaban estas palabras del Rey, me han impresionado profundamente. No simplemente por ser de un Rey; no por la satisfacción de mi vanidad personal, tan inesperada y altamente lisonjeada, sino por la amplitud de los horizontes que esas mismas palabras abrían, si los dominicanos supiésemos aprovecharlas, al desarrollo de una fuente de riqueza dominicana que indudablemente no estimamos bien todavía, porque sólo nos hemos fijado dolorosamente en los reverses sobre que nos han precipitado la torpe y rutinaria explotación a que la hemos sometido, que estimaremos debidamente en su día y que se desgarrará en obras prácticas de trabajo, de bienestar y de riqueza.

Ser dominicano y patriota sincero, y ver a un Rey extendernos, no una, sino ambas manos al propio tiempo, porque representamos ante él la patria dominicana, oscurecida por sus desventuras, pero amada sobre todas las cosas, es raro placer cuya existencia ignoré completamente hasta ahora. Escuchar repetidamente el nombre de la patria, con todas sus letras, de los propios labios de un Rey, es oír con algo de embeleso un sonido extraño y seductor que obliga a mirar hacia los augustos labios que lo pronuncian, como si por ellos asomase lo más espiritual y bello que la patria encierra para nuestro corazón.

ENRIQUE DESCHAMPS.

Madrid, octubre de 1912.

DE ORENSE

La cuestión de los vinos

El problema vinícola y su solución se traducen en una cuestión de enseñanza agrícola. Ante la gravedad de los sucesos que, con motivo de la introducción de vinos de Castilla...

anza teórica y práctica de lo que agrícola conviene a cada región, a todos los ámbitos de la provincia, y a la vuelta de media docena de años, plazo bien corto, el problema de que se trata habrá desaparecido...

JOSE GARCIA LOSADA.

Médicos de la Beneficencia municipal

La Comisión municipal de Beneficencia ha acordado proponer los siguientes ascensos: A jefe facultativo, D. Arturo Moreno Huit. A médicos primeros, D. Jerónimo Galiana Soriano y D. Alfonso García Aguado...

BOLSA DE MADRID

Table with columns for 'FONDOS PUBLICOS', 'Dia 18', and 'Dia 14'. Contains various financial data points including '4 por 100 perpetuo interior', 'Serie F de 50.000 ptas. nominales', and 'Emp. 1888. Obligaciones 100 ptas.'.

CIERRE DE BARCELONA

Table with columns for '4 por 100 interior (fin de mes)', 'Nortes', 'Alicantes', 'Francos', 'Libras', 'Bolsin de la mañana', and '4 por 100 interior (fin de mes)'.

CIERRE DE BILBAO

Table with columns for 'Altos Hornos', 'Resinerías', 'Explosivos', 'Industria y Comercio', and 'Fiebreras'.

DUELO INTERRUPTO

Ayer mañana, en las inmediaciones de Parisiana, por los altos de la Moncloa, fueron detenidos por la Policía dos jóvenes que, acompañados de cuatro amigos, buscaban, según rumores llegados hasta la Comisaría, sitio solitario donde resolver una cuestión personal que tenían pendiente.

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

RECOMPENSAS DE GUERRA

Concediendo recompensas por trabajos de pacificación y relevantes servicios en Melilla, Larache, Tánger, Tetuán, Casablanca y Alcazarquivir, a los siguientes jefes y oficiales: Empleo de comandante al capitán de Infantería D. José Riquelme y al de Artillería don José Barbeta.

dancias generales de Melilla y Ceuta, respectivamente. -Idem a los coroneles de Infantería don Miguel Viñé y D. Rafael Rodríguez Riera para los mandos de la zona de León y de Sevilla, respectivamente.

EL PARTIDO NACIONAL

Sesión tumultuosa

En los Salones del Centro de Hijos de Madrid, cedidos por la Directiva de dicha Sociedad, se reunieron anoche más de quinientas personas de las adheridas al partido nacional, en organización actualmente.

Modas masculinas

Los más nuevos géneros de punto para caballero y camisería de alta novedad se hallan en el reputado comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arrenal, 15, esquina a Bordadores. Hay una infinita variedad de diversos artículos para caballero.

CORREOS Y TELÉGRAFOS

Relación de los opositores de Correos aprobados en el segundo ejercicio: D. Santiago González Serrano, núm. 1.139, con 48 puntos; D. Antonio González Lastra, núm. 1.142, con 132; D. Antonio González Vico, núm. 1.146, con 124; D. Antonio González Yaguas, núm. 1.147, con 119; D. José Gracia, núm. 1.152, con 90; D. Enrique Guerrero, núm. 1.168, con 136; D. Enrique Guillot, núm. 1.179, con 147; D. Augusto Guilar, núm. 1.183, con 67; D. Juan Gutiérrez, núm. 1.192, con 123; D. Ricardo Herrero, núm. 1.227, con 112; D. Luis Herrero, número 1.228, con 90; D. Ignacio Hidalgo, número 1.230, con 92; D. Manuel Hidalgo, número 1.231, con 100; D. Juan Hinojar, número 1232, con 164.

Los veteranos de la guerra de Africa

Habiéndose entregado por el presidente de la Asociación de individuos del Ejército de Africa en 1850 y 1860, varias licencias de los mismos, á efecto de su reunión á la Comisión parlamentaria del Senado, y desconociéndose sus domicilios, se les encarece que con la mayor urgencia se presenten en el Negociado de Estadística del Ayuntamiento durante las horas de oficina, al indicado objeto. En cuanto á los veteranos de Africa que tengan sus domicilios fuera de Madrid, deberán enviar su documentación por conducto de los alcaldes de su residencia.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Julia Casado, 2 años, plaza Mayor, 28.-Adrián Diaz, 72 años, Bolsa, 6.-Cristina Rotherss, 79 años, Lagasca, 12.-Luis García, 5 años, Portillo, 11.-Adela Fernández, 58 años, Unión, 4.-Matilde Plana, 65 años, Urgel, 4.-Dolores Soler, 66 años, Jordán, 1.-Estanislao Caballero, 79 años, Mira el Sol, 20.-Josefa Hofmujer, 84 años, General Castaños, 13.-Federico Arrazola, 66 años, Fuencarral, 35.-Fernando Jara, 58 años, paseo del Rey, 14.-Francisco Guzmán, 48 años, Malasaña, 15.-Claudia Garrido, 64 años, Segovia Nueva, 1.-Victoriano Gómez, 48 años, Santa María, 20.-Enrique Abellán, 65 años, Fuencarral, 46.-Félix Martín, 22 años, Almagro, 6.-Antonio Matarrán, 1 año, Hortaleza, 14.-Carmen Ortego, 9 meses, Imperial, Maravilla Canano, 74 años, Palma, 22.-Angel García, 34 años, Glorieta de los Cuatro Caminos, 1.-Casimira Valle, 48 años, Palafox, 3.-Ramona Navalón, 76 años, Abades, 22.-Gonzalo Moreno, 43 años, San Cosme, 9.-Verónica Hernández, 69 años, San Simón, 19.-Elvira Andrea, 23 años, Valencia, 22.-Dolores Serrano, 66 años, Farmacia, 14.-Rosario Fraile, 36 años, Ballén, 2.-Victor Lomo, 39 años, Tesoro, 22.-Victor Rivera, 16 años, Perico el Gordo, 30.-Serafín Soria, 34 años, Erilla, 11.-Felipa Urraca, 45 años, Hospital Provincial.-Victoria Cechel, 65 años, San Bernardino, 18.-Juana Lorenzo, 88 años, Lope de Vega, 28.-Juliana Blanco, 88 años, Tesoro, 17.-Leandro Peña, 38 años, Monserrat, 11.-Dolores Cruz, 37 años, Lavapiés, 19.-Juliano, 64 años, Lavapiés, 13.-José Montón, 9 meses, Cardenal Cisneros, 31.-José López, 1 año, Paloma, 8.-Pablo Díez, 1 año, Alvarado, 22.-Manuela Río, 1 año, Ronda de Segovia, 30.-Francisco Calvo, 2 meses, Barco, 31.-Joaquina Parrondo, 1 año, plaza de Puerta Cerrada, 2.-Joaquina Delgado, 1 año, Palma, 55.-Alfonso Mella, 2 años, Salitre, 84.-Domingo Alonso, 2 meses, Almagro, 25.-María Fernández, 1 mes, Carretera Extremadura, 21.-Luisa Velázquez, 2 años, Cadarso, 2.-Ubaldo Guayervas, 19 días, Mesón de Paredes, 31.-Guillermo Hernández, 6 meses, Irún, 5.-Agustín Garzón, 1 año, Mesón de Paredes, 21.-Carlos Mayor, 4 meses, Arganzuela, 24.-Manuel López, 16 años, San Ildefonso, 4.-Leonardo Ruiz, 21 días, Artistas, 2.-Marcelino Orden, 7 meses, Santa Ursula, 9.-Mercedes Gómez, 2 años, Bravo Murillo, 120.-Emilia González, 3 años, Cambroneras, 5.-Eugenio Gómez, 1 día, Lavapiés, 4.-Félix Sotero, 22 años, Hospital Provincial.-Faustino Mauro, 22 años, Hospital Provincial.-Gumsinda Peñuelas, 32 años, Hospital Provincial.-Maximino Tejera, 67 años, Hospital de la Princesa.-María Villa, 60 años, Depósito Judicial.

FIRMA REGIA

FOMENTO.-Real decreto disponiendo que la finca señalada con el núm. 3, situada en término municipal de Palma del Río (Córdoba), de D. Rafael Calvo de León, se adjudicase en la cantidad de 125.000 pesetas, con arreglo al dictamen emitido por el Consejo de Obras públicas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.-Ley disponiendo que por este ministerio se proceda al inmediato estudio é implantación de uno ó varios Observatorios meteorológicos en las costas Norte y Noroeste de España.

GRACIA Y JUSTICIA.-Real decreto nombrando para la canonjía vacante en la santa iglesia catedral de Tarazona á D. José María Sanz Artubilla.

Otro indultando á Ildefonso Padilla Llano de la pena de cadena perpetua.

FOMENTO.-Real decreto aprobando el proyecto presentado por la Junta de obras del puerto de Huelva para el cambio de emplazamiento de dos muelles de mareas destinados á pescado y leñas y á sustancias inflamables.

Otro concediendo la gran cruz de la Orden civil del Mérito Agrícola á D. José Romero Sein, D. Lorenzo Moncada y Guillén y D. Antonio López-Plata y Sudrez.

GOBERNACION.-Real orden disponiendo que los plazos señalados en el artículo 96 del reglamento de la ley de Casas baratas comiencen por este solo año, á contarse desde 1.º de febrero próximo.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.-Real orden disponiendo se anuncie al turno de concurso libre de ingreso la provisión de la plaza de profesor de G'nnasia del Instituto de Zamora.

Otra disponiendo que las 500 pesetas correspondientes á un quinquenio de antigüedad que disfruta el catedrático D. Emilio Fernández Vaamonde, se agreguen en el percibo de sus haberes á las 4.000 de sueldo anual y 500 de residencia que se le asignan en la real orden de 30 de diciembre del año próximo pasado.

LA NEGRITA EL RUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

Mundo eclesiástico

Merece mil enhorabuenas y sinceros placeres el seminarista de Madrid, casi un niño, Federico S. de Robles y Correa, que en reñido concurso ha merecido recientemente la primera censura por su precioso trabajo «Acentos amorosos del corazón de un niño hacia la Madre más tierna».

De este sentido y breve trabajo se ha hecho numerosa tirada para que sea conocido de los devotos de la Reina de los ángeles.

Ha fallecido monseñor Flap, obispo de Paredo y Pola.

El obispo de Todi se encuentra atacado de una parálisis parcial al lado derecho y en la lengua.

El programa de las fiestas constantinianas será el siguiente: El 30 de marzo se celebrará solemne procesión eucarística, organizada por el Colegio de Cultos de los mártires de las catacumbas de Santa Domitila. El 6 y el 13 de abril, octava en la basilica lateranense con exposición de la imagen del Salvador.

El expresado día 13 se celebrará la peregrinación de la Sociedad católica internacional, á cuyo acto asistirá la Corte pontificia y el Cuerpo diplomático.

Muy en breve parece ser recibido por Su Santidad un enviado del Rey Pedro de Serbia, á fin de concertar un arreglo que tienda á dejar garantido el culto católico en las regiones conquistadas.

ZENITRAM

Gran liquidación

Los Grandes Avnaces de alfombras y tapices de la calle de ESPARTEROS, 3, y CARMEN, 20 al 24, realizan una gran partida de alfombras, esteras de gran duración y magníficos tapices, por fin de temporada, á precios increíbles.

LOS TEATROS

TEATRO REAL
DER FREISCHUTZ

Como no podía menos de esperarse de la cultura del público del teatro Real, la primera obra de Carlos M. de Weber fué escuchada con el devoto respeto que siempre impone las altas concepciones artísticas.

NOTICIAS GENERALES

La recepción que debía tener lugar esta tarde en la Legación Argentina se ha suspendido por haber muerto ayer la esposa del agregado militar.

ENRIQUE DEMESSE

Regina Ducroisy
PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Regina Ducroisy
PROHIBIDA LA REPRODUCCION
y esto simplifica singularmente mi trabajo. Partamos, señores; el resumen seguirá su curso natural.

simpatía y el afecto que merecían sus excelentes prendas personales.
Querrela criminal formulada por «La Impermeable», por usurpación de patente.
Anís San Jerónimo MONTSERRAT.
Cura sordera, flujo de oídos y graves enfermedades de garganta y nariz el especialista D. Alfredo Gallego.

EJERCITO Y ARMADA
ASUNTOS DE GUERRA
Ascensos.
En el personal de Material de Artillería ascienden a maestro de fábrica de segunda los Rufino Sánchez; a auxiliar mayor, D. Marcos Ubeira; a auxiliares principales, D. Gregorio Bragado, D. Angel Fondo y D. Julián Ruiz; a auxiliares de primera, D. Eleuterio Rubio, D. Bartolomé Caldentey y D. Ricardo Calleja; a auxiliares de segunda, D. José Pérez Figal, D. Cirilo Zamajo y D. Antonio Casales.

modelo de biplanos, y dicen que dichos aparatos prestarán grandes servicios al ejército, por sus dimensiones, no exageradas, y la facilidad con que se desarman, que es su característica.
Reformas militares en Bélgica.
El dictamen reorganiza el reclutamiento, bajo la base del servicio general, y crea un ejército de 330.000 hombres en pie de guerra.

«LAS CIGARRAS HORMIGAS»
Eslava.
El maestro Lleo, empresario de Eslava, no puede olvidar su calidad de artista.
«Las cigarras hormigas» es una de las comedias más débiles del repertorio de Benavente, donde las hay tan bellas y tan diversas.

chor, Marti y Blanch, con los Sres. Gandia, Lorente, Barta, Mariner y Sierra. El público rió de buena gana, principalmente durante todo el acto segundo. Hubo, en fin, para todos muchos aplausos. Reitero mi cordial enhorabuena á Benavente, á Vicente Lleó y á toda la compañía de Eslava.

CARAMANCHEL

GACETILLAS
Salón Madrid. — La matinée aristocrática celebrada ayer en este salón fué un éxito completo. Fué muy aplaudido el notable imitador de artistas Pepe Medina, viéndose obligado á repetir varias de sus imitaciones. También Los Gitanillos Monge, bailarines, oyeron aplausos. Pero el clou de la fiesta fué el dúo de los señores de El conde de Luxemburgo, que cantaron admirablemente Chelito y el reputado barítono de Apolo Samuel Crespo.

Chelito dió ayer pruebas de la flexibilidad de su talento artístico, haciendo un trabajo de su propia creación, haciendo un trabajo de su propia creación, haciendo un trabajo de su propia creación...

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO
Doctores Laforga y Terceño. Trabajando en una obra de la calle de la Concepción Jerónima el albañil Roque Ayuso García, de veintiseis años, se causó lesión de pronóstico reservado en la mano derecha. Por prescripción facultativa fué trasladado á su domicilio, Amparo, 5. —El cocinero del Hotel Peninsular, Aurelio Busto Guete, de veinte años, fué curado de quemaduras en la mano derecha, que se causó trabajando en la cocina de dicho hotel. —Luis Sevillano Sánchez, de veintinueve años, vendedor, fué agredido por un compañero de oficio en la calle de Silva. Resultó con heridas en los labios y cara. —Matilde Fernández, de veintinueve años, se dislocó el hombro derecho, al caerse casualmente en la calle de Mesonero Romanos.

BUENAVISTA
Doctores Chicote y Torre. Alfredo Mira Martín, de sesenta y cuatro años, se cayó en el Paseo de Recoletos, causándose una distensión de los ligamentos del hombro derecho. —Trabajando en una obra de la calle de Velázquez, se produjo una herida de pronóstico reservado en la pierna izquierda del carpintero Ataulfo Roca Suárez.

INCLUSA
Doctores Gil y García Martínez. Juan Alberto Marcos, de cuatro años, se cayó estando jugando con varios niños de su edad en la Ronda de Atocha, y se causó una herida en el hombro derecho y copiosa epistaxis traumática. —Al enganchar la mula de un carro en una posada de la Ronda de Valencia el carretero Ricardo Jorge Camacho, de cuarenta y cinco años, recibió una patada que le dió el animal, que se espantó y fué precisa la intervención de varios individuos para sujetar á la mula falsa, que tiraba coces y daba grandes saltos.

Amago de incendio. Ayer tarde se produjo un incendio en la calle de Fuencarral, esquina á la de San Onofre, acudiendo en seguida el servicio de incendios, que sofocó con rapidez el fuego. La alarma fué grande; pero el suceso no tuvo importancia, quedando reducido á un amago, sin consecuencias graves.

La víctima de un baile. En el Hospital Provincial falleció ayer el individuo herido anoche en un baile de Tetuán, y de cuyo suceso hemos dado cuenta en otro lugar. De la defunción de Benigno Llorente Fernández se dió cuenta inmediatamente al Juzgado que entiende en el suceso.

Anciana atropellada. Un automóvil atropelló en la calle de Segovia á Victoria García, de setenta y seis años, domiciliada en la calle del Conde, número 1, produciéndola lesiones que no existen importancia. El dueño del automóvil ofreció costear los gastos que ocasionase la curación de la paciente.

Accidente de trabajo. En unos almacenes de tejidos de la calle de Atocha se produjo lesiones de pronóstico reservado el mozo Tomás Ortiz. En la calle de Santa María, núm. 26, falleció repentinamente D. Jesús Bermudo. El Juzgado de guardia ordenó el levantamiento del cadáver.

Grave caída. La niña de cinco años María Rodríguez se cayó en su domicilio, Espíritu Santo, número 21, tercero, causándose lesiones de pronóstico reservado. En la calle de Villanueva, núm. 26, se declaró anoche un pequeño incendio, que pudo dominarse sin grandes esfuerzos. —También hubo un conato de incendio en la calle de Hortaleza, núm. 31, debido á haberse incendiado el hornillo de una chimenea. No fué explosión de gas. La Dirección de la Fábrica del Gas nos ruega hagamos constar que la explosión ocurrida en la calle de Goya, núm. 18, de que no fué debida al gas del alumbrado, puesto que en la finca no existe instalación de gas en ninguno de los pisos.

LAS BIBLIOTECAS POPULARES SU INFLUENCIA EN LA CULTURA

Para el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes.

«Creed bibliotecas y obtendréis una gran economía en las consignaciones de cárceles y presidios». —Lubbock. «El dinero sembrado en libros, se recoge en obreros más hábiles, en comerciantes mejor informados, en sabios al corriente de lo que otros sabios han hecho, en un público inmenso, ávido de civilización». —Morel.

El ilustre segundo jefe que fué de la Biblioteca Nacional, D. Antonio Paz y Melia, cuyas son las antecedentes citas (1), pudo ahorrarse la molestia de trasladar á nuestro idioma las afirmaciones de los indicados sabios extranjeros, sin más que referirse á las producciones patrias del siglo XVIII, de ese siglo XVIII tan calumniado y mal comprendido actualmente.

Porque es el caso, que en este siglo, y nada menos que en su primera mitad—mes de diciembre de 1743—escribió el R. P. Maestro Fray Martín Sarmiento, sus «Reflexiones literarias para una biblioteca real y para otras bibliotecas públicas» que el buen D. Antonio Valladares de Sotomayor, hubo de dar á luz en el tomo XXI de esa magna obra que se llama «Semana Erudito», tan conocida por los extranjeros que de nuestra historia se ocupan.

Curiosísimas noticias nos lega el sabio benedictino acerca de la influencia que la fundación de la Biblioteca de Felipe V ejerció en el progreso patrio, y aunque la referencia sea algo extensa, no creo desagradará á mis ilustrados lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes párrafos, que copio del castizo escritor:

«Son infinitas las utilidades que se han seguido de haber formado semejante Real Biblioteca, patente á todo el mundo. Acuérdome haber visto dicha Real Biblioteca al principio que se hizo pública (2), y apenas llegaba á 70.000 volúmenes, siendo cierto que al presente ya pasará de 50.000.

«A este establecimiento, que al principio pasó por curiosidad, se siguió la curiosidad de ir á ver los libros materialmente colocados; á ésta, la de abrirlos y revolverlos; á ésta, el apetito de leer algo; á éste, la afición de leer mucho de muchos, y á todo ó el deseo de comprar otros semejantes para leerlos con más comodidad en su casa ó la solicitud de comprar otros libros que allí vió citados y aun no se hallaban en la Real Biblioteca. Finalmente, comenzando ya á descubrirse compradores de libros curiosos, no faltaron libreros extranjeros que viniesen á establecerse en Madrid.

«Acuérdome de los primeros que vinieron y cuando pusieron tienda. El año de 1725 comenzó M. Barthelemy, y del mismo brazo salió, como ramo, Pedro Simón y Juan su hermano, todos libreros franceses. El mismo año ó el de 1726 puso librería Felipe Repeti, y á su imitación, después, Antonio Baroni, todos libreros italianos, y derramando, así éstos como los franceses, diferentes vendedores de sus libros por España, comenzó á extenderse la venta y compra de libros, y los libreros nuestros nacionales comenzaron á traer el surtido de los que habían de vender en derecho de los países extranjeros.»

Comparad este cuadro, con el siguiente, que también transcribo del mismo P. Sarmiento, y veréis el enorme progreso, que en pocos años se realizó, merced á la fundación de la biblioteca real, hoy Biblioteca Nacional.

«En los primeros veinte años de este siglo—dice—no habla librero alguno extraño en Madrid; sólo vivía un Anisón, descendiente de los Anisones Franceses, que trala tal qual libro de fuera, y le vendía según su antojo. Los demás eran libreros españoles, que entonces no se extendían más que á comprar y vender libros triviales y comunes; y el que más á trañar en libros facultativos, que llaman de «pane lucrados», v. gr., de Medicina; Leyes y Teología. Hoy han mudado de aspecto las cosas. No sólo los libreros hacen venir de fuera, cualesquiera género de libros, á proporción del consumo, sino que también los libreros extraños, movidos del interés, nos inundan con repetidos «catálogos de libros venales», convidándonos á que con preferencia se hagan venir de sus tiendas ó almacenes.»

Y es tal la importancia que el sabio benedictino concede á la biblioteca, que no vacila en calificarla más útil para el progreso que la misma escuela.

«La diferencia—afirma—consiste en que en las escuelas, aulas, Colegios, etc., se estudia por violencia con la obligación y por miedo. En las Bibliotecas públicas se lee, se estudia con total libertad, así de parte del tiempo como de las materias. Y siendo la aplicación al estudio una cosa privativa de la voluntad, y libertad humana, no tanto se debe esperar de unos estudios violentos, quanto de unos estudios totalmente libres. Un estudiante, que en la aula necesita castigo para leer una llana de un libro con atención, y para estar en ella una hora si á su libertad le dexasen solo en una Biblioteca, sería forzosa la violencia para hacerle salir, revolvería casi todos los libros, leería muchos de ellos, y á pocas entradas que le permitiesen se encendería en una suma afición á los libros.»

Pero si en la fecha en que escribía el padre Sarmiento la Biblioteca Real llenaba cumplidamente la finalidad de su creación, hoy las Bibliotecas nacionales, por la calidad de los tesoros que guardan y por la enorme producción moderna, que las imposibilita de adquirir todo lo que se publica en los diferentes ramos del saber, se han convertido en verdaderos «Museos bibliográficos», que deben reservarse para los estudios serios, destinando

(1) Véase «La Cuestión de las Bibliotecas Nacionales y la difusión de la cultura». (2) 9 marzo de 1712.

Bibliotecas «especiales» á las necesidades de la escuela y de la cultura general (1), ó como dice M. Brouardel (2): C'est la défaut correspondant à l'utilité de la Bibliothèque Nationale et le défaut habituel de toutes les Bibliothèques trop générales et trop universelles; quand on veut tout avoir et satisfaire à tout ou risque souvent de ne plus satisfaire à rien.

Inspirándose, sin duda alguna, en las antecedentes opiniones, las Cortes concedieron en 1911 un crédito de 500.000 pesetas para la creación de Bibliotecas populares y Hemerotecas en Madrid y Barcelona; reales decretos posteriores desarrollaron y ampliaron el precepto legal, encomendando, como es natural, su servicio al Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos; pero resulta que, como lo mismo en la Biblioteca Nacional que en los demás establecimientos de la corte, y en provincias (3), hay falta de personal, los libros que fueron comprados para las nombradas Bibliotecas populares permanecen... cuidadosamente guardados en los respectivos cajones, sin que el público pueda servirse de ellos para nada.

V. E., ilustre catedrático, que en los diferentes cargos que ha desempeñado tan relevantes pruebas ha dado de su inmenso amor á la ciencia y al patrio progreso, es el encargado de poner remedio al mal y de que concluya tan vergonzoso estado de cosas, bien ordenando el aumento de personal, ya por los medios que su poderoso talento crea más procedentes y oportunos.

CLEMENTE CALVO IRIARTE Abogado.

- (1) Conclusión del VI Congreso Bibliográfico de Florencia de 1903. (2) Citado por Paz y Melia. (3) Un solo funcionario desempeña los cargos de archivero de Hacienda y bibliotecario de Instituto, teniendo que servir diez horas diarias, sin más gratificación que el sueldo que por su categoría le corresponde.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajitas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

El «raid» Paris-Tánger.

ALMERIA. (Martes, noche.) Ha llegado á ésta el aviador francés Emmanuel Helene, el cual se propone realizar el raid Paris-Tánger, de 2.500 kilómetros de recorrido.

Visitó á las autoridades y las invitó á un almuerzo para comunicarle el propósito de aterrizar en Almería.

Después recorrió diferentes sitios de la población, el campo de aviación y el río Andarax.

Llegará aquí en el aeroplano el 1.º de febrero. Esta noche salió para Málaga con igual propósito.

Recluso herido.

HUELVA. (Martes, noche.) En la Cárcel trabaron reyerta, por motivos fútiles, los reclusos Manuel Macías y Pedro Gracia.

Este arrojó un clavo de la pared y con él hirió á su contrincante en el abdomen. La herida es de pronóstico reservado.

Acuerdos de la Diputación.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La Diputación ha celebrado sesión, acordando socorrer con 125 pesetas á cada una de las familias de las víctimas, y 25 céntimos diarios á los huérfanos hasta la edad de siete años.

Casero incendiado.

En Izaeta ardió el caserío de Azeain, habitado por Eulalia Echaide y cinco hijos, quedando reducido á cenizas.

Afortunadamente no hubo desgracias personales. Las pérdidas ascienden á 3.500 pesetas. Estaba asegurado.

Accidente de caza.

HUELVA. (Martes, noche.) En el coto de Cascajares cazaban Manuel Mora y otros individuos.

En un momento de descanso se pusieron á conversar con un guarda del coto. Al guarda se le disparó la escopeta, hiriendo en el cuello á Manuel Mora, que falleció á los pocos momentos de su ingreso en el Hospital.

En favor de un ferrocarril.

SORIA. (Martes, noche.) Ha celebrado sesión la Junta de ferrocarriles, compuesta por todas las fuerzas vivas de la población, para tratar de activar los últimos trámites del expediente del ferrocarril estratégico Burgos-Soria-Calatayud, para el cual han informado favorablemente todas las entidades. Esta línea tiene una gran importancia para el porvenir de la provincia, pues la atraviesa totalmente entre las zonas mineras, pinariegas y agrícolas. La provincia se muestra interesadísima y espera su construcción con ansiedad. Se ha teleografiado á Burgos y Calatayud con objeto de que coadyuven con sus gestiones á la realización de esta idea. También se ha nombrado una Comisión, que saldrá pasado mañana. Se le prepara una entusiasta manifestación de despedida. La Prensa local trata con amplitud el asunto y espera que se lleve adelante este proyecto, que acabaría con la larga crisis obrera que se viene padeciendo.

Gestiones de una comisión.

VALENCIA. (Martes, noche.) En la opinión valenciana ha causado muy buena impresión la visita hecha al Rey por los comisionados que se encuentran en Madrid para hablarle del asunto del ferrocarril directo. También ha producido impresión excelente la defensa que del asunto ha hecho ante el

Advertisement for Scott's Emulsion. Includes an illustration of a man carrying a large fish on his back. Text: 'Cuando el MÉDICO recomienda la EMULSIÓN SCOTT PARA TOS, BRONQUITIS, AFECCIONES DEL PECHO Y DE LA GARGANTA. TAN INDICADA PARA ADULTOS COMO PARA LOS NIÑOS.' Includes a testimonial from Juan Revilla, Villamayor (Palencia).

Monarca el conde del Serrallo. Agítase la idea de hacer al capitán general un gran recibimiento á su regreso á Valencia.

Los viniticultores.

ORENSE. (Martes, noche.) En el pueblo de Moldes varios grupos de campesinos penetraron en las bodegas de Eusebio Lamas, destruyendo los bocoyes de vino.

Las pérdidas se calculan en más de 1.500 pesetas.

Las fuerzas de la Guardia Civil recorren los pueblos, siendo vitoreadas. En Ribera hay tranquilidad absoluta. En Carballino sigue la excitación.

En algunos pueblos reina gran pánico por las amenazas de determinados elementos. A Carballino marchan hoy 20 guardias civiles.

Se ha ordenado que estén preparadas para el primer aviso otras fuerzas del benemérito instituto.

Un vapor á pique.

CARTAGENA. (Martes, noche.) El vapor belga «Kongo», de la Compañía Leppe, de Amberes, entró en este puerto el día 6 con carga de naranjas y frutas, procedente de Valencia, para reparar averías en las máquinas. Una vez reparado, salió esta mañana con rumbo á Amberes.

Y á cincuenta millas del puerto naufragó. La tripulación se salvó en los botes. Han llegado á remo 22 hombres. El vapor tardó en sumergirse siete minutos.

Niña abrasada.

CORDOBA. (Martes, noche.) En la casilla del kilómetro núm. 2 de la vía férrea de Córdoba á Sevilla, la niña de seis años Juana Cano, en ausencia de sus padres, se puso á encender el hogar en unión de un hermanito de cinco años.

Las llamas le prendieron las ropitas, quemándola gravemente todo el cuerpo.

El hermanito, con una asombrosa serenidad, increíble á su corta edad, cogió un cubo lleno de agua y se lo echó encima á la pequeña, logrando salvarla la vida.

Juanita fué trasladada en grave estado al Hospital General.

Las cosechas.—Crisis obrera.

Llueve con gran abundancia. Esto hace que los labradores, que creían perdidas las cosechas, estén relativamente satisfechos.

Continúa la crisis obrera por falta de trabajo. Los obreros panaderos, en considerable número, se han quedado sin colocación desde la última huelga, lo que hace agravarse la situación obrera.

Un indulto.

PARIS. El Presidente de la República, M. Fallières, ha concedido el indulto á un condenado á muerte, conmutándole la pena por la de trabajos forzados de por vida.

CULTOS PARA EL DIA 15

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Jesús; á las diez, misa solemne, y por la tarde, á las cinco, ejercicios con sermón, plegas y procesión de reserva. La misa y oficio son de San Pablo.

Visita de la Coria de María.—Nuestra Señora del Tránsito en el Carmen, San Millán y San Ildefonso, del Pópulo en el Sacramento ó de la Elevación en San Pedro. Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Antonio de Padua.

ESPECTACULOS EL CARTEL PARA EL DIA 15

REAL.—8,15 (función 43 de abono, 18 del turno primero), Los bugonoles.

ESPAÑOL.—8,15, La reina joven (popular). COMEDIA.—9,15, Herida de muerte y Madame Pepita. PRINCESA.—6,15, El misterio del cuarto amarillo (función de moda).

LARA.—8,30, El amo (tres actos) y La Argentina. 10, Francfort.—11, Las cascadas (dos actos) y La Argentina (doble).

CERVANTES.—5,30 (sección vermouthe), Trampa y castigo (dos actos y varias películas). 9,45 (sección), Fortunata (tres cuadros).—11 (doble), Trampa y castigo (dos actos).

PRICE.—9,30, Bohemios, Molinos de viento y El guillemo. APOLO.—6,30, La corte del porvenir y Trío Lara.—10,30, El Tenorio musical y Trío Lara.—11,45, El arroyo, Eslava.—6, Princesitas del dólar.

10,30, Las cigarras hormigas. COMICO.—6,30 (doble), Los hombres que son hombres.

10,30, Los cuatro galos (doble). NOVEDADES.—5,45, El gitano.—7, El golfo de Guinea.—9, La Venus moderna.—10,30, [Las pobres viudas].—11,45, El banderín de la curia.

GRAN VIA.—8, El húsar (dos actos).—9, Colerín colorado.—10,30, Amor de amar. MARTIN.—Sección continua de cinematógrafo de cinco á doce y media de la noche.—Cuatro estrenos diarios.—Los domingos matines infantiles con rifa de juguetes.—Jueves, días de moda.

COLISIO IMPERIAL.—Dos grandes secciones de películas de 4,30 á 8,30 y de 9,30 á 11. Últimas novedades de las principales marcas de Europa y América. Todos los días cambio de programa. TRIANON-PALACE.—Desde las 4,30, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía internacional.

SALON MADRID.—Desde las 5,15, grandes secciones de cinematógrafo y variedades por una escogida compañía. Grandes éxitos de la Ideal Chelito y Preciosilla.

MADRILOSO.—Desde las cinco de la tarde grandes secciones de variedades por una escogida compañía. Debut de la encantadora y bella artista Pepita Sevilla.

PRINCEPE ALFONSO.—(Ideal Cinema).—Sección continua todos los días de 4 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Lunes, por la tarde, gran moda.—Jueves y domingos, matines infantiles con regalos.

BENAVENTE.—De 4,30 á 12,30, sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.—Los jueves y domingos, matines infantiles con regalos de juguetes. SALON REGIO.—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones de 4,30 á 12,30.—Jueves, matines con regalos.—Los viernes por la tarde, moda.—Intrascendidos animados por notable sexteto.

Sábados, de diez de la noche á la madrugada, grandes bailes familiares y de máscaras. SALON DORE (Atocha, 69) y Santa Isabel, 35.—Todos los días sección continua de 9 á 12,30.

CINEMA X.—Sección continua de cinematógrafo de cinco de la tarde á una de la noche. IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 11 y de 8 á 9.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves, dedicado á los niños con programas especiales y carreras de cintas.—Hay bar.

TEATRO NUEVO.—Grandes atracciones cinematográficas.—Secciones continuas de 5 á 8,30, y de 9 á 12,30.

AVISOS UTILES

QUE EL CAFÉ que á 20 céntimos taza sirve el café-bar MONOPOL es sencillamente sin rival por su gratísimo aroma y fuerte concentración, no lo discute hoy ya nadie en Madrid.

COMPANIA IBERICA Alcalá, 128, Madrid. Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

IDOS AÑOS YA QUE NO TOSO!

Saint-Symphorien, 31 julio 1904.—Muy señor mío: Dos años hace que venía sufriendo de tos sin que remedio alguno lograra mejorarme...



MICROBIOS destruidos por el Alquitrán-Guyot. El uso del Alquitrán-Guyot a todas las comidas, y a la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua...

PRESTAMOS

por alhajas y papeletas del Monte SEVILLA 12 y 14, entrusuelo (antes Príncipe 2)

Arreglo motores. Relatores, 10 Calle de Pérez Aguirre...

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

ESLAVA JOYERO vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montero, 40.

ORO Y PLATA Alhajas. Brillantes y Perlas PAGANOS todo su valor. Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la

HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO a pts. Pídase en farm.

Exíjase siempre la marca del Dr. WINTER

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarras de pecho y bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER Mucho cuidado con las imitaciones

Sociedad General de Anuncios

Calle de la Montera, núm. 19.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de enero de 1913, salvo contingencias.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 25 saldrá de Barcelona, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz, el vapor M. CALVO, directamente para Nueva York, Habana, Veraacruz y Puerto Méjico.

Línea de Venezuela-Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor BUENOS AIRES, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc.

Línea de Filipinas.

El día 8 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires.

El día 5 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias-Fernando Poo.

El día 2 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLA VERDE, con escala en Valencia y Alicante; el 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y 21 de Coruña, el vapor R. M. CRISTINA, directamente para la Habana, Veraacruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en la Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Sociedad General de Anuncios MONTERA, 19, (ANTES ALCALÁ, 6).--MADRID



VII ANIVERSARIO LA SEÑORA

D.ª Dolores Mendieta Y LANDA DE PEÑA

FALLECIÓ EL DÍA 15 DE ENERO DE 1906 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viudo, D. Enrique de la Peña y Huerta; doña Dolores Ortiz y Coll, demás familia y testamentarios, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San Ginés y en la capilla del Santísimo Cristo, de la misma; el 16 en las Descalzas Reales, y el 18 en el Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), estando en esta Su Divina Majestad de manifiesto, serán aplicadas por el alma de dicha señora finada.

El Revmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, los Emos. Sres. Cardenales Arzobispos de Toledo y Sevilla, los Excmos. e Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Valladolid y Zaragoza, y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Pamplona, Vitoria, Segovia, Avila y Astorga, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS

SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

Sus Servicios

de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE

los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN

los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN

grandes excursiones anuales.

Diríjase a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

REGALA

a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS

en caso de muerte,

10.000 PESETAS

en caso de invalidez permanente y absoluta.

Pedir detalles a la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with columns: Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Oceanía.

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

APIOLINA CHAPOTEAU



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

OPOSICIONES Y CONCURSOS

«El Guía del Opositor», publica cada 15 días todo lo de oposiciones y concursos, incluso programas, Acañemas, textos y hospedaje.—Precio, 3 pts. año. Reyes, 19, 2°.

EDREDONES

FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA — PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS — Edredones para cama de matrimonio, desde 12 pesetas. COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENCAJE, A 40 PTAS SE HACEN dibujos y tamaños ESPECIALES. FAB. EDREDONES. PEDRO BARRIO. ATICHA, 34

AGUAS PURGANTES

COSLADA «LA MARAVILLA» Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platinos, gajones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Manguitos

corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid, es La Magdalena, calle Mayor, 28.

BILLYES

invisibles y de pelo, desde 10 céntimos. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de visillos y escalera. Transparentes, visillos, stores, aparatos, jules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguras. Braserías y chimeneas. Ferretoria. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

50 pts. diarias pueden ganarse

en todos los vendidos nocturnos. Escribid: América, Via Chigizola, Génova (Italia)

Bastones dorados

a 4,50 pts. alambros y dorados. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzaparras de metal. Varillas de visillos y escalera. Transparentes, visillos, stores, aparatos, jules y plumeros. Batería de cocina, cerraduras seguras. Braserías y chimeneas. Ferretoria. Corredora Baja, 10 (frente teatro Lara).

VENDO

gasa rentando el 5 y 1/2 liras y dehesa de labor, caza y pastos. Sin corraleros. Pontecorvo, 7, 1º, de 5 a 8.

ARTURO JEQUIER

Relejo suizo.—Valverde, 4. Composturas de precisión

¿Reumáticos?

El Bálsamo Victoria, compuesto con Mesotán, Metilo, Alcanfor, Cocaina y Mentol, cura en el acto los dolores más agudos. 2ª Victoria, 5 Madrid

SE HACEN Y COMPLEN

medias. COLEGIATA, 5, 2º.



¡AVISA!

¡RESPONDE!

de sus utensilios de cocina irrompibles y de sus baterías completas a 58 pesetas. Filtradores higiénicos y cafeteras. Catefacción práctica y transportable por petróleo. 50 modelos de calentadores y calentadores de todas clases. Precios fijos baratos.

Antigua Casa María

—12 Plaza de Heródores, 12, esquina a San Felipe Neri. (Ojo) Únicamente María.

Se vende magnífica bomba

de Worthington, buen estado, puede elevar 4.500 litros minuto a 140 metros.—Informes: Palacio de la Equitativa

BILLARES

20 de 65", accesorios 1º gran precisión; 2º niño, 25 de ocasión, están nuevos desde 400 pts.; fácil pago. Zaragoza, 4.

Traducciones de idiomas.

Escalatiná, 13, 1º izqda.

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platinos y gajones, a precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4.

LA UNIVERSAL

PREPARADA POR F. MORENO Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar a los caballos blancos o canos un color castaño ó negro tan hermoso y natural como el de los quinos...



KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso Es el alimento conocido como más digerible para los estómagos débiles del estómago. Muy indicado para los tuberculosos durante el régimen de superalimentación.

LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

LA INDIA 12--MONTERA--12

EPILEPSIA

ó accidentes nerviosos y todas las afecciones nerviosas en general. Se curan radicalmente, aun en los casos en que fracasas la medicación polibromurada, con las Pastillas antiepilépticas de Ochoa. No quitan el apetito.—No deprimen.—Curan rápidamente los accesos.—De venta en todas las farmacias.

BANCO MATRITENSE

SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO MARIANA PINEDA, 5, MADRID Por acuerdo del Consejo de Administración queda abierto el pago de un dividendo activo, a razón de 3 por 100 y de 1 y medio por 100, respectivamente, a las acciones cuyos extractos de inscripción lleven fecha anterior a 15 de agosto y posterior a dicho día, por anterior a 15 de noviembre, pasados, no teniendo en cuenta el número de acciones en ellos comprendidas.—Madrid, 10 de enero de 1913.—El Secretario, Miguel Vizcaino.

ESCUELA NAVAL MILITAR

Preparación para ingreso en la misma, a cargo de los Jefes del Cuerpo General de la Armada, Sres. Blein y Zañes.—Internado: VILLANUEVA, NUM. 5, PRINCIPAL.

NEUEVA SOCIEDAD

DE SEGUROS MUTUOS CONTRA INCENDIOS DE CASAS EN MADRID La Dirección pone en conocimiento de los señores socios que, según acuerdo de la Junta directiva fecha 26 de noviembre último, ratificado por la Junta general el 12 del actual, empezará a recaudarse en las oficinas del señor secretario, D. Mariano Sáinz Hernández, calle de Alcalá, nº 12, entresuelo izquierdo, a partir del 15 del corriente, de diez de la mañana a una de la tarde, todos los días no festivos en el plazo de un mes, como prescriben los Estatutos de la Sociedad, terminando el día 20 de febrero, el dividendo de 25 céntimos de peseta por cada 100 pesetas del capital asegurado. Madrid, 13 de enero de 1913.—Los directores, Luis de Landeche y Urcos y José de Guardamino y Llaudo.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELICIEGO (Alava) Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.

DEPOSITOS EN MADRID

- D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Peestang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias». D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivera, 12 (antes Cedaceros) «Bodega Montalbán». D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Iruntias, 4 y 6. Sra. Vinda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». D. F. Jodaux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». «Bodega Victoria, Olozaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

ANNIVERSARIO LA SEÑORA Doña María Loreto Gullón y Regoyos DE FISCOWICH FALLECIÓ EL DÍA 15 DE ENERO DE 1900

Inspectores Regionales con buena comisión y acreditaciones, se necesitan para la venta a plazos de valores públicos cotizables en Bolsa.

Debilidad sexual (Mal llamada impotencia por algunos explotadores), espermatorrea, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervión Mon. Pedir a su autor, Monreal, Ferracarral, 42, y consultar dudas.—CINCO PESETAS CAJA. Correo, 5,50

NEGOCIO seguro administrado por sí mismo, MIL PESETAS rentan 60 al mes.—Informes gratis: La Cooperación, Carrera San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua

SEÑORAS LIQUIDO 1.500 ABRIGOS A LOS SIGUIENTES PRECIOS: DE FANTASIA, 4 10, 12, 15, 18, 20, 25 y 30 pesetas. DE CARA UL, terciopelo y felpa sedas, a 45, 50, 60, 75, 90 y 100, todos en largo de 1.30 centímetros. Toledo, 53.—Nuestra Señora del Carmen.—Toledo, 53.

LA INTERNACIONAL Compras, Ventas e Hipotecas de fincas en Madrid y provincias.—Sección especial de administración de fincas. Horas: De 5 a 8. Preciosados, 13, 2º

A COMPRAR MUEBLES Y CAMAS a los grandes Salones de Ventas. La Casa que vende más barato en Madrid. 12-CONDE DE ROMANONES-12